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SAFETY SYMBOLS
Wear eye and hearing protection. Wear a dust mask. Double insulation.
SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
@ instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place for future reference.

Work area safety

o Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could lead to accidents.

¢ Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or
fumes, gases or dust. Power tools could create sparks which may ignite the gases or fumes.

¢ Keep children and bystanders at assafe distance while operating the power tool.

Electrical safety

e Make sure that power tool plugs mateh the outlet. Do not ever modify the plug in any way. Do not use

adapter plugs with earthed power tools. Using unmodified plugs and matching outlets will reduce the

risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded matefials or objects, such as radiators, pipes, ranges and

refrigerators. There is an tremendous risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

e Do not expose power tools to rain or any other wet ‘conditions. Water entering a power tool could
increase the risk of electric shock.

¢ Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool.
Keep the cord in a safe distance from heat, oil, sharp edges and any. moving parts. Damaged or entangled
cords will increase the risk of electric shock.

¢ When operatingan electric power tool outdoors, use an extension cable which has the appropriate specifications

for outdoor use. Use of a an extension cable suitable for outdoor use reduces the'risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location cannot be avoided, use a residual current device (RCD)

protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the power tool. Do not
use the power tool if you are feeling tired or are under the influence of alcohol, drugs, or medication. A
moment of inattention while operating the power tool may result in serious personal injury.

¢ Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust
mask, hearing protection, non-skid safety shoes or protective helmets, used in appropriate conditions
will reduce the risk of sustaining personal injuries.

e Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off position before connecting to
power source and/or battery pack, picking up or carrying the power tool. Carrying power tools with
your finger on the power switch or connecting power tools that have the switch in the on position to a
power source can lead to accidents.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An adjusting key or a wrench
left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

¢ Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better

control of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from

any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or long hair can be caught in moving parts.
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¢ If devices are provided for connecting the tool with a dust extraction system, ensure these are connected
and properly used. Using the tool with a dust extraction system connected can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

¢ Do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool
will always do the job better and safer when used as intended.

e Do not use the power tool if the switch does not turn it on or off. Any power tool that cannot be

controlled with the switch is extremely dangerous and must be repaired.

Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before

changing accessories, making any adjustments, or storing the power tool. Such preventive safety

measures will reduce the risk of starting the power tool accidentally.

e When the power tool is not in use, store it out of the reach of children and do not allow persons

unfamiliar with the power tool or these instructions to use and operate the power tool. Power tools are

extremely dangerous in the hands of untrained users.

Maintain the power tool. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage

and any other issue that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool

repaired before use. Many accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

¢ Keep the cutting parts of the power tool sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are more precise and easier to control.

¢ Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this

instruction manual, taking into account.the working conditions and the work that is to be performed.

Use of the power tool for applications different from those intended could result in personal injury or

cause damage to the power tool.

Keep the handles and any grasping surfaces of the power tool dry, clean and free of oil and grease. Slippery

handles and grasping surfaces do not allow for safe handling of the tool in unexpected circumstances.

Service

¢ Have the power tool serviced by the manufacturer or by qualified service personnel, using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the powertool is maintained.

Safety instructions for jigsaws

Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, when performing an operation where the

cutting accessory may contact hidden wiring. Contact with a "live" wire will also make exposed metal

parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

Use clamps or another practical way to secure and support the workpiece to a stable platform. Holding

the workpiece by hand or against your body leaves it unstable and may lead to loss of control.

Keep your hands away from the sawing area. Do not reach underneath the workpiece. Contact with the

saw blade may result in injury.

Keep your hands away from the blade chuck. There is a risk of crushing if contact is made with this component.

Do not switch on the tool if the blade is in contact with the workpiece. Doing so can cause kickback.

¢ When sawing, ensure that the footplate is against the workpiece.

After completing your work, switch off the power tool and do not pull the saw blade out of the cut until

it has come to a complete standstill.

Only use undamaged saw blades that are in perfect working order. Bent and blunt saw blades can break

or may cause a kickback.

¢ Always route the power cable towards the rear, away from the tool.

¢ Never work on moistened materials or damp surfaces.

e When working for extended periods on wood and, in particular, materials that produce dusts that are
hazardous to health, connect the tool to an appropriate dust extraction device.

e Wear a dust mask.

Ensure there is sufficient ventilation in the work area.

Pull out the mains plug immediately, if the mains cable is damaged, entangled or severed. Always

remove the mains plug before working on the tool.
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TECHNICAL DATA MAIN PARTS
Note: See page 2, fig. A.
Model KJS280 pag €
1. Speed selector 6. Dust extraction tube
Voltage / Frequency | 230V / 50 Hz 2. Trigger lock button connector
3. ON/OFF trigger 7. Footplate
Input power 650 W 4. Soft grip 8. Pendulum
No load speed 800 - 3000 rpm 5. Power cord adjustment knob

9. Blade chuck

Max. cutting depth

80
(wood) mm INTENDED USE
Bevel cutting -45° to 45° The tool is suitable for straight and curved cutting,
as well as mitre cuts of up to 45° on angular
Other features Tool-less blade change workpieces made of plastic, wood or light metal.
The tool is exclusively intended for use in dry
1 pc dust tube connector, . .
Includes indoor areas. Any other usage is deemed to be
1 pc hex wrench . R
improper and can lead to accidents.
MOUNTING AND OPERATION-

Note: See pages 2-4.

Warning: Always be sure that the tool is switched off and disconnected from the power source
before installing or removing accessoriesand before making any adjustments on the tool.

Warning: Before connecting the tool to apower source, always make sure that the mains
supply voltage corresponds to the voltage on the unit's rating label.

Switching on and off (Fig. 1)

¢ To switch on the tool, press the ON/OFF trigger and keep holding:it for.continuous operation.
¢ To switch off the tool, release the ON/OFF trigger.

e Always switch on the tool before the blade comes in contact with the wiorkpiece.

o Before leaving the tool unattended, switch it off and wait until it has stopped completely.

e During operation, always hold the tool tightly at the grip area.

A Warning: Never stop the blade by applying pressure on the side of the blade.

Trigger lock button (Fig. A)

The trigger lock button (2) locks the ON/OFF trigger (3) in the ON position for continuous operation.
- To lock the ON/OFF trigger:
1. Press the ON/OFF trigger.
2. Press the trigger lock button.
3. Release the trigger.
- The tool will continue to operate until the locking button is released.
- To release the ON/OFF trigger:
1. Press the ON/OFF trigger again.
2. Release the trigger.

Mounting the dust extraction tube connector (Fig. 2)

e To connect a vacuum cleaner to the tool, mount the supplied connector onto the dust extraction port.
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Inserting or removing a blade (Fig. 3)

¢ The tool features an SDS blade holder, so you do not need a key to lock the blade in place.
e Make sure that the blade is not skewed when it is inserted and tightened.

- To insert a blade:

1. Set the pendulum adjustment knob to position Ill.

2. Turn the blade locking ring clockwise from its original position.

3. Insert the blade to the holder with the teeth pointing forwards.

4. Release the locking ring. It should return to its original position.

5. Apply sufficient pressure to the blade to make sure the locking ring returns to its original position.

- To remove the blade:
1. Turn the locking ring clockwise. The blade will come off.

A Warning:
nyn wpn

e When removing the blade, it may jump away from the holder. Always hold ¢ ¢
the tip of the blade and keep it away from your face.

There are two kinds of blade head, as shown in fig. 7. Always select blades

with a "T" type head for this tool.

e Always make sure that the teeth are pointing forwards. If the blade is

assembled improperly, with the teeth” pointing in the wrong direction,

serious injuries may occur.

Blades may be hot after use. Don't touch the tip of the blade by hand.

e Always use protective gloves when removing:the blade.

Fig. 7

Adjusting the footplate (Fig. 4)

1. Remove the dust suction tube by hand.

2. Use the Allen key to loosen two screws underneath the footplate.

3. Pull the footplate away from the current angle setting and adjustiit.to the desired angle.
4. Lock the footplate to the desired slot and then retighten the screws.

5. Make a trial cut to check whether the blade is positioned at the desiredangle.

Warning: In case the footplate is unstable, serious injury may be/caused. Always check the
footplate after each adjustment.

Pendulum adjustment knob (Fig. 5)

The pendulum adjustment knob has 4 settings. It can be used to control the distance and the quality of
the cut, according to the type of material.

e For better cutting quality, use a lower pendulum setting.

Select setting O for metal plates, sheets or splinter-sensitive material.

Select setting | for plastic.

Select setting Il for hard wood.

Select setting Il for soft wood.

Speed selector (Fig. 6)

e The speed selector is used to adjust the speed of the blade. The higher the number, the higher the speed.

- To adjust the blade speed:

1. Press the ON/OFF trigger.

2. Press the trigger lock button.

3. Move the speed selector forwards or backwards to adjust the speed.
- Select speed 1 to 3 for metal.
- Select speed 3 to 5 for hard wood, plastic and aluminum.
- Select speed 4 to 6 for soft wood.
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MAINTENANCE

Warning: Always be sure that the tool is switched off and disconnected from the power source
before carrying out maintenance work on the motor.

e Regularly clean the tool housing with a soft cloth, preferably after each use.

¢ Keep the ventilation slots free from dust and dirt.

e |f the dirt does not come off, use a soft cloth moistened with soapy water.

¢ Never use solvents such as petrol, alcohol, ammonia water, etc. These solvents may damage the plastic parts.
¢ The tool requires no additional lubrication.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging
as well as the unit and accessories are made of recyclable materials and can be disposed accordingly. The
tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of €lectric tools together with household waste material!

In observance of [European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic
equipment and its implementation in accordance with national law, electric tools that

_ have reached the end of their life must be collected separately and returned to an
environmentally compatiblerecycling facility.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications
without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts
described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of
the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized
service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may
cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries
and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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SIMBOLI DI SICUREZZA

= []

Indossare protezioni per gli Indossare una maschera Doppio isolamento.
occhi e l'udito. antipolvere.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza
@ delle avvertenze e delle istruzioni pué causare danni all'unita, lesioni fisiche e/o danni
alle cose. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Sicurezza dell'area di lavoro

Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree buie o disordinate possono causare incidenti.
¢ Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza diliquidi o fumi infiammabili,
gas o polveri. Gli utensili elettrici possono creare scintille che possono incendiare i gas o i fumi.

Tenere i bambini e gli astanti adistanza di sicurezza durante I'uso dell'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

Assicurarsi che le spine degli utensili elettrici‘corrispondano alla presa di corrente. Non modificare mai

la spina in alcun modo. Non utilizzare spinefadattatrici con utensili elettrici dotati di messa a terra. L'uso

di spine non modificate e di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti collegati a terra, come radiatori, tubi, cucine e

frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche € molto elevato'se il corpo & collegato a terra.

e Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad altre'condizioni di umidita. L'ingresso di acqua in un
utensile elettrico pud aumentare il rischio di scosse elettriches

¢ Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai il €avo per trasportare, tirare o scollegare
I'utensile elettrico. Tenere il cavo a distanza di sicurezza da calore,olio, bordi taglienti e parti in
movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di,scosse elettriche.

e Quandosiutilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare un cavo di proldnga.con caratteristiche adeguate
all'uso esterno. L'uso di una prolunga adatta all'uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

e Se non é possibile evitare di utilizzare un elettroutensile in un luogo umido, utilizzare un'alimentazione

protetta da un dispositivo di corrente residua (RCD). L'uso di un RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

Rimanere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso quando si utilizza I'elettroutensile.
Non utilizzare I'elettroutensile in caso di stanchezza o sotto I'effetto di alcol, droghe o farmaci. Un
momento di disattenzione durante I'uso dell'elettroutensile puo causare gravi lesioni personali.
Utilizzare i dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una protezione per gli occhi. Dispositivi
di protezione come maschere antipolvere, protezioni per I'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi
protettivi, utilizzati in condizioni adeguate, riducono il rischio di lesioni personali.

Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia in posizione off
prima di collegare la fonte di alimentazione e/o la batteria, di sollevare o trasportare I'elettroutensile. Il
trasporto di utensili elettrici con il dito sull'interruttore di alimentazione o il collegamento di utensili elettrici
con l'interruttore in posizione di accensione a una fonte di alimentazione possono causare incidenti.
Togliere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere I'elettroutensile. Una chiave di regolazione
0 una chiave lasciata attaccata a una parte rotante dell'elettroutensile puod provocare lesioni personali.

¢ Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre |'equilibrio e una posizione corretta. Questo aiuta
I'operatore a controllare meglio I'elettroutensile in situazioni impreviste.

Vestirsiin modo appropriato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gliindumenti e i guanti lontani
dalle parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.
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Se sono previsti dispositivi per collegare I'utensile a un sistema di aspirazione della polvere, accertarsi
che siano collegati e utilizzati correttamente. L'utilizzo dell'utensile con un sistema di aspirazione
collegato puo ridurre i rischi legati alla polvere.

Uso e cura degli elettroutensili

Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'utensile
corretto svolge sempre il lavoro in modo migliore e piu sicuro se utilizzato come previsto.

Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore non lo accende o lo spegne. Qualsiasi utensile elettrico
che non puo essere controllato con l'interruttore & estremamente pericoloso e deve essere riparato.
Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e/o la batteria dall'elettroutensile prima di
cambiare gli accessori, effettuare regolazioni o riporre I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.

Quando I'elettroutensile non ¢ in uso, riporlo fuori dalla portata dei bambini e non consentire I'uso e
I'utilizzo dell'elettroutensile a persone che non hanno familiarita con I'elettroutensile o con le presenti
istruzioni. Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.
Manutenzione dell'elettroutensile. Controllare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle
parti mobili, rotture di parti, perdite e qualsiasi altro problema che possa influire sul funzionamento
dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti e
infortuni sono causati da una cattiva manutenzione degli elettroutensili.

Mantenere le parti taglienti dell'elettroutensile affilate e pulite. Gli utensili da taglio sottoposti a una
corretta manutenzione e dotati di bordi taglienti affilati hanno minori probabilita di piegarsi e sono piu
precisi e facili da controllare.

Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori'e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del
presente manuale, tenendo conto delle condizionidilavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile
per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare lesioni personali o danni all'elettroutensile.
Mantenere le impugnature e le superfici di presaell’elettroutensile asciutte, pulite e prive di olio e
grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non.consentono di maneggiare I'utensile in modo
sicuro in circostanze impreviste.

Servizio

e Far revisionare I'elettroutensile dal produttore o da personale qualificato, utilizzando solo parti di
ricambio identiche. In questo modo si garantisce la sicurezza dell'elettroutensile.

Istruzioni di sicurezza per i seghetti alternativi

e Quando si esegue un'operazione in cui I'accessorio di taglio puo entrare in contatto con cavi nascosti,
tenere l'elettroutensile solo dalle superfici di presa isolate. Il contatto con un filo “sotto tensione”
rendera “sotto tensione” anche le parti metalliche esposte dell'elettroutensile e potrebbe provocare
una scossa elettrica all'operatore.

o Utilizzare morsetti o un altro modo pratico per fissare e sostenere il pezzo da lavorare su una piattaforma
stabile. Tenere il pezzo in lavorazione con le mani o contro il corpo lo rende instabile e puo causare la
perdita di controllo.

e Tenere le mani lontane dall'area di taglio. Non toccare il pezzo in lavorazione. Il contatto con la lama
puo provocare lesioni.

¢ Tenere le manilontane dal mandrino della lama. Il contatto con questo componente comporta il rischio
di schiacciamento.

¢ Non accendere |'utensile se la lama € a contatto con il pezzo. Cio puo causare contraccolpi.

e Quando si sega, assicurarsi che la pedana sia appoggiata al pezzo.

e Altermine del lavoro, spegnere I'elettroutensile e non estrarre la lama dal taglio finché non si & arrestata
completamente.

o Utilizzare solo lame non danneggiate e in perfetto stato di funzionamento. Le lame piegate e smussate
possono rompersi o causare contraccolpi.

¢ |l cavo di alimentazione deve essere sempre posizionato verso la parte posteriore, lontano dall'utensile.

¢ Non lavorare mai su materiali umidi o superfici umide.

¢ Indossare una maschera antipolvere.
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e Quando si lavora per lunghi periodi sul legno e, in particolare, su materiali che producono polveri
pericolose per la salute, collegare I'utensile a un dispositivo di aspirazione adeguato.

e Assicurarsi che I'area di lavoro sia sufficientemente ventilata.

e Estrarre immediatamente la spina di rete se il cavo di alimentazione & danneggiato, impigliato o tagliato.
Togliere sempre la spina di alimentazione prima di lavorare sull'utensile.

DATI TECNICI PARTI PRINCIPALI
Modello K1S280 Nota: vedere pagina 2.

] 1. Selettore di velocita 6. Connettore del tubo di
Tensione / Frequenza | 230V /50 Hz 2. Pulsante di blocco del  aspirazione della polvere
Potenza d'ingresso | 650 W grilletto 7. Pedana

3. Grilletto ON/OFF 8. Manopoladiregolazione
Velocita a vuoto 800 - 3000 gll'l/mln (acceso/spento) del pendolo
Profondita di taglio 80 mm 4. Impugr?atyra morlf)ida 9. Mandrino per lama
massima (legno) 5. Cavo di alimentazione
Taglio a smusso -45° a 45° USO PREVISTO

Altre caratteristiche | Cambio lamasenzaattrezzi | L'utensile & adatto per tagli diritti e curvi, nonché per
tagli obliqui fino a 45° su pezzi angolari in plastica, legno
o metallo leggero. L'utensile & destinato esclusivamente
all'uso in ambienti interni asciutti. Qualsiasi altro utilizzo
e da considerarsi improprio e puo causare incidenti.

MONTAGGIO E FUNZIONAMENTO “%/ «

1 connettore per tubo
Include polvere, 1 chiave
esagonale

Nota: vedere le pagine 2-4.

Attenzione: Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e scollegato dalla fonte di alimentazione
prima diinstallare o rimuovere gli accessori e prima di effettuare qualsiasi regolazione sull'utensile.

Attenzione: Prima di collegare I'utensile a una fonte di alimentazione, accertarsi sempre che la
tensione di rete corrisponda a quella indicata sull'etichetta dell'apparecchio.

Accensione e spegnimento (Fig. 1)

e Peraccendere |'utensile, premere il grilletto ON/OFF e tenerlo premuto per un funzionamento continuo.
o Per spegnere |'utensile, rilasciare il grilletto ON/OFF.

¢ Accendere sempre I'utensile prima che la lama entri in contatto con il pezzo.

¢ Prima di lasciare I'utensile incustodito, spegnerlo e attendere che si arresti completamente.

e Durante il funzionamento, tenere sempre |'utensile ben saldo nell'area di presa.

A Attenzione: Non arrestare mai la lama esercitando una pressione sul lato della stessa.

Pulsante di blocco del grilletto (Fig. A)

Il pulsante di blocco del grilletto (2) blocca il grilletto ON/OFF (3) in posizione ON per il funzionamento continuo.

- Per bloccare il grilletto ON/OFF:
1. Premere il grilletto ON/OFF.
2. Premere il pulsante di blocco del grilletto.
3. Rilasciare il grilletto.
- L'utensile continuera a funzionare finché non verra rilasciato il pulsante di blocco.

- Per rilasciare il grilletto ON/OFF:

1. Premere nuovamente il grilletto ON/OFF.

2. Rilasciare il grilletto.
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Montaggio del connettore del tubo di aspirazione (Fig. 2)

e Per collegare un aspirapolvere all'utensile, montare il connettore in dotazione sulla porta di aspirazione
della polvere.

Inserimento o rimozione di una lama (Fig. 3)

e L'utensile & dotato di un supporto per la lama SDS, quindi non € necessaria una chiave per bloccare la
lama in posizione.
e Assicurarsi che la lama non sia inclinata quando viene inserita e serrata.

- Per inserire una lama:

1. Impostare la manopola di regolazione del pendolo sulla posizione IlI.

2. Ruotare I'anello di bloccaggio della lama in senso orario rispetto alla posizione originale.

3. Inserire la lama nel supporto con i denti rivolti in avanti.

4. Rilasciare I'anello di bloccaggio. L'anello di bloccaggio dovrebbe tornare alla posizione originale.

5. Esercitare una pressione sufficiente sulla lama per assicurarsi che I'anello di bloccaggio ritorni alla sua
posizione originale.

- Per rimuovere la lama:
1. Ruotare I'anello di bloccaggio in senso orario. La lama si stacca.

A Attenzione:

e Quando si rimuove la lama, questa potrebbe saltare via dal supporto. " nn
Tenere sempre la punta della lama e tenerla lontana dal viso. ¢
Esistono due tipi di testa della lama, comerillustrato nella fig. 7. Scegliere

sempre lame con testa a “T” per questo utensile.

Assicurarsi sempre che i denti siano rivolti in avanti.\Se la lama viene
montata in modo improprio, con i denti rivolti nella_direzione sbagliata,
possono verificarsi gravi lesioni.

e Le lame possono essere calde dopo I'uso. Non toccare la punta della lama

con le mani.

Utilizzare sempre guanti protettivi quando si rimuove la lama.

Fig. 7

Regolazione della pedana (Fig. 4)

1. Rimuovere il tubo di aspirazione della polvere a mano.

2. Utilizzare la chiave a brugola per allentare le due viti sotto la pedana.

3. Allontanare la pedana dall'impostazione dell'angolo attuale e regolarla sull'angolo desiderato.
4. Bloccare la pedana nella posizione desiderata e serrare nuovamente le viti.

5. Eseguire un taglio di prova per verificare se la lama e posizionata all'angolo desiderato.

Attenzione: Se la pedana é instabile, possono verificarsi gravi lesioni. Controllare sempre la
pedana dopo ogni regolazione.

Manopola di regolazione del pendolo (Fig. 5)

La manopola di regolazione del pendolo ha 4 impostazioni. Puo essere utilizzata per controllare la
distanza e la qualita del taglio, in base al tipo di materiale.

Per una migliore qualita di taglio, utilizzare un'impostazione del pendolo piu bassa.

Selezionare I'impostazione 0 per lamiere, fogli o materiali sensibili alle schegge.

Selezionare I'impostazione | per la plastica.

Selezionare l'impostazione Il per il legno duro.

Selezionare I'impostazione Il per il legno morbido.

Selettore di velocita (Fig. 6)
¢ |l selettore di velocita serve a regolare la velocita della lama. Piui alto € il numero, piu alta ¢ la velocita.
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- Per regolare la velocita della lama:

1. Premere il grilletto ON/OFF.

2. Premere il pulsante di blocco del grilletto.

3. Spostare il selettore di velocita in avanti o indietro per regolare la velocita.
- Selezionare la velocita da 1 a 3 per il metallo.
- Selezionare la velocita da 3 a 5 per legno duro, plastica e alluminio.
- Selezionare la velocita da 4 a 6 per il legno morbido.

MANUTENZIONE

Attenzione: Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e scollegato dalla fonte di alimentazione
prima di eseguire interventi di manutenzione sul motore.

o Pulire regolarmente I'alloggiamento dell'utensile con un panno morbido, preferibilmente dopo ogni utilizzo.

e Mantenere le fessure di ventilazione libere da polvere e sporcizia.

¢ Se lo sporco non viene via, utilizzare un panno morbido inumidito con acqua saponata.

e Non utilizzare mai solventi come benzina, alcol, acqua ammoniaca, ecc. Questi solventi possono
danneggiare le parti in plastica.

e L'utensile non necessita di ulteriore lubrificazione.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Perevitare danniduranteil trasporto, I'utensile deve essere consegnato in unimballaggio solido. L'imballaggio,
I'unita e gli accessori sono realizzati con'materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. |
componenti in plastica dell'utensile sono‘contrassegnati in base al materiale di cui sono composti, il che
rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche

ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita.alla legislazione nazionale, gli utensili

elettrici giunti a fine vita devono essere raccoltiseparatamente e conferiti a un impianto
_ di riciclaggio compatibile con I'ambiente.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto
senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei
prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri
modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto
appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente
da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in
dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e l'importatore non sono
responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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ZYMBOAA AZDAAEIAZ

= []

Dopdre yuahid achadeiag Kot Dopdte pAoKa oKOVNG. AU povwon.
T(POOTATEUTIKA OKONG.

OAHTIEZ AZDAANEIAZ

Npoocoxn: ALaBAOTE MTPOCEKTIKA TO EYXELPISLO TtpLV amd tn Xprion. H un tipnon twv

@ TUPOELSOMOLOEWY KOl TWV 08NywV Mropei vo odnyfiost oe BAGPN ¢ povadac,
TPAUMATIOMO 1) va TtpoKaAEoEL UAKN {npid. DUAAETE To eyXeLpibio os aohalig pépog
yla peAAovtikn avadopad.

Aocddalsia oTOV XWPO Epyaciog

o Alatnpeite Tov xwpo epyaciog kabapd kat emapkws GwTlopévo. Ol OKATAOTOTOL KAl QVETIAPKWG
dwTlopévol xwpoL epyaciag Umopel va 08nynoouv G ATUXAOTA KL TPAUUATIONO.

e Mnv gpydleote e T0 NAeKTPLKO EpYaAEio o XWpoug Orou undpxel kivBuvog €kpnéng Aoyw UTapéng

e0dAeKTWV LYPWV, agpiwv i okOVNE. TawNAeKTPLKA epyaleia evEEXETaL va SnpLoupyicouv orvonpeg

oL omoiol prtopouv va avadAEEouv THIOKOVN N Ta aépLa.

‘Otav XpNOLLOTIOLELTE TO NAEKTPLKO EPYAAEIDKPATATE Ta TTaSLA KAt GANOUG TIAPEUPLOKOUEVOUG O 00O

anootoon. H amdomnacn tgmpoooxng urnopetvo.odnyrosL oe amwAeLa eAéyXou Tou epyaieiou/UNXavAATOG.

HAektpikr) acdaAeia

To Buopa tou KaAwdiou Tou NAEKTPLKOU epyaleiou TPETteL vaLeival cUUBATO e TNV Tipila. Agv EMUTPETETAL
N OTOLASATIOTE UETATPOTTH TOU BUOHATOG. Mn XPNOLLOTIOLEITE LETATPOTIEIG OE CUVOUAOUO LE YELWUEVQ
nAekTpLkd epyaleia. H xprion Buopdtwy pe cupBatég nmpileg wELWVOULV Tov kivbuvo nAektpomAnéiog.
AntodeUyete TNV emadn He YELWUEVES ETUPAVELEG OTIWG pe CWANVES) BEPLOVTIKA owaTa (KahopLdEép),
kouliveg 1) Yuyeia. OTav To cWHA 00G YELWVETAL QUEAVETAL O KIVEUVOG RAEKTPpOTTANLaG.

Mnv ekBETeTe Ta pnyavrpata Kot ta epyoleia otn Bpoxn i oe ubnAn vypacia. H Steioduon vepol oto
NAekTpLKO epyaheio aufdvel Tov kivbuvo nhektpomAnéiag.

Mn XpPNOLUOTIOLEITE TO KAAWSLO yla Vo LETODEPETE 1) VA LETOKLVAOETE TO NAEKTPLKO €pYaAEio, i yla
va BydAete to Buopa anod tnv mpila. Kpatdte to kKoAwdilo pakpld amnd nnyeg uhnAng Bepuokpaoiac,
KobTEPA avTIKEipEVA Kat amd Kwoupeva eaptripata. Ta KaAwSLo Tou €X0UV UTIOOTEL omoLadnmote
{npLd av€avouv tov kivduvo nAektpomAnéiag.

Otav epydleote W éva NAEKTPLKO epyaleio o e€WTEPLKO XWPO, XPNOLLOTIOLEITE KAAWSLO TTPOEKTAONG
(uradavtelec) mou eivat katdAAnAa yia xprion o€ e€wtepkolg XWPouG. H xprion kaAwdiwv mpoéktaong
KATAAANAWY Yo eEWTEPLKOUG XWPOUG HELWVEL TOV Kivduvo nAektpomAnéiag.

‘Otav n xprion tou nAektpkol epyadeiou og xwpoug pe unAr vypacia i pe Vypd eival avanoddeuktn,
TOTE XPNOLOTOLROTE pia Sidtaén mpootaociag évavil pevpatog Stappong (peré Swappong - RCD). H
Xprion evog pelé Slapporg HeLWVEL Tov Kivduvo nAektporAnéiag.

Npoowriki acdaieia

To epyaleio TpEMELTTAVTA VA XPNOLLOTIOLETAL T(POOEKTIKA KAl LE GUVEDH. M XpNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO
epyadeio av viwbete kdnmwon f av Bpiokeote UTO TNV emrpela aAKoOA i GAAwV ouclwv. M otyun
anpooEediag KATA TOV XELPLOKO TOU NAEKTPLKOU EPYAAEIOU UTOPEL va 08NYNOEL 0 COBAPO TPAUUATIONO.
Dopdre katdAAnAo éomAiopd atoptkrig mpootaciag. EméEte tov katdAnho eéomhiopd npootaaciag, ylo
TIOPASELYA ULOL LAOKA OKOVNG, AVTLOALOBNTIKEG UmoTeg aodaAeiag, KPAVOG TPOOTAGILAG, TTPOOTATEUTIKA
0KONG, VANOY QL [LE TO EKACTOTE EPYOAELO KOLL TN XPriON TOU, £TOLWOTE VO LELWOEL O KivOUVOG TPAUHATIOUOU.
Adatpeite arno ta NAeKTpIKA epyaleia TuXOV epyadeiao pUBULONG TtpLY BE0ETE TO NAEKTPLKO epyaleio oe
Aettoupyia. Eva epyaleio pUBuLong mou PBpioketal cuvoeSepévo o’ €va KWWOUHEVO TURMO UITOPEL va
08NynNOEL OE TPAUUATIONO.
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o AGBete pétpa yla va artodUyeTe TNV akolola ekkivnon. BeBalwbeite OtL To Kouuni evepyomnoinong
tou gpyaleiou Bpioketal otn Béon OFF mpwv ocuvééoete to BUopa tou kaAwdiou otnv mpila, mpw
TOTIOOETOETE TIG UNATAPLEG OTO EPYAAELD, KO TIPLV TO HETAPEPETE 1) TO KOouBaAnoete. Mnv petadEépete
TO NAEKTPLKO €pYOAELO e TO SAKTUAS 0OG va akoupmdet tov Stakomtn ON/OFF kat unv ouvSéste to
epyaleio pe TV mnyn pevpatog av o Stakomtng Bpioketal otn Béon ON.

o Mnv TEVIWVEOTE, YEPVETE I OKUPETE UTEPPOALKA KATA TN XPNon tou epyoaAeiou. Alatnpnote Thv

Loopporia oag kot GpovtioTe vo €XETE OWOTH OTAOCN CWHATOG £T0L WOTE va €iote oe Béon va

QVTILETWIIIOETE AMPOOSOKNTEG KATAOTACELG.

NtuBeite pe ta kataAnAa evéupata. Mn dopdte pouxa pe xahapn epappoyn i koopnuata. Kpatriote

Ta paAALd, Ta poUxa Kat Ta XEpLa oag o€ aodalrn anootaon amnd ta KWoU eV EEQPTATA.

Edv SiatiBevtal cuokeuEg yla tn oUvSean Tou epyaleiou pe cuothua avappodnong okovng, povtiote
va elval ouveedep€VEG KAl va XpNOLUOTOLOUVTOL OWOoTA. H xprion tou epyaleiou pe cloTNUQ
avappddnong okdvng cuveSeUEVO UMOPEL VO LELWOEL TOUG KIVEUVOUG TIOU OXETI{OVTAL UE TN OKAOVN.

OpBatnta XeLPLoPOU Kot cuvtPnon NAEKTPLKWY EPYAAEiwY

e Mnv aokeite untepBoAwkr Tiieon oto epyaleio. Xpnolomnotiote 1o KatdAAnAo epyaleio yia Tov okomo
yla Tov omnoiov mpoopiletal. H xprion tou owotol epyaleiou yla Tov oKomd yla Tov omoiov poopiletat
Ba kataothoeL tnv epyacia achaléotepn.

® Mn XpNOLLOTOL OETE TIOTE €va ePYAAELD av TO KOUWTTL evepyoroinaong tou Sev Aettoupyetl. Ta nAeKTPLKA
epyaleia o onoia Sev UMopoUVATAEOV Vo evepyorotnBolV fi/Kat va arevepyonotnBolv He Ta KOU ULl
Aettoupyiag toug givart emkivéuva Ko TpEEL VAl EMLOKEVAGTOUV.

* AoouvS£oTe T0 BUCHO TOU KOAWSIOU AdTHY TTPITaL 1/KalL O OULPETTE TNV UIOTOPLOL TIPLY TTPOBELTE OE EPYATIES

OLVTHPNONG I AVTIKATAOTACNG EVOG EE0PTAIATOC TOU EpYAAEOU Kat TipLY artoBnKeVOETE To epyaleio. Autd

T HETPAL TIPOANYING LELWVOULV TOV KivEUVO TG aKoUoLOG EKKIVNONG TOU NAEKTPLKOU pyaleiou.

‘Otav 10 nAektpikd epyaleio Sev xpnolomoteltal, anobnkeVoTe TO O ONUELO KN TPOCRACIUO Ao

radLd kot bpovtioTe va Un XpnoLUomoLeital To epyaleio and dropa mou Sev €xouv e€olkelwBEl e

™V xprion tou ) Tou Sev €xouv SLaPBACEL TIG 08NYLeg XPONG TIOU TEPLEXEL TO TIAPOV EYXELPISLO. To

NAEKTPLKO gpyaleio gival emikivbuvo otav XpnolUoToLEiTaLamnod amnepa dtopa i and dtopa mov Sev

£xouv SlaBdoel Tig 08nyieg xpriong Tou.

® SUVTNPNAOTE TO NAEKTPLKO epyaleio. EAEyxeTe av Ta KWVOUHEVA €§0PTHLATA AELTOUPYOUV OWOTA, Qv
UTIAPXEL KATIOLO UITAOKAPLOMA, Qv €XOUV OTIACEL EEQPTAUATO (OE KGO0 onueio 1 av éxouv GpOapel
€€opTALLOTO TOL OTIOL0L EVEEXETAL VAL EMNPEACOLV APVNTIKA TNV AELTOUPYLO TOU NAeKTpLKOU epyaheiov. H
eodpalpévn ouvtipnon TwV NAEKTPLKWY epyaAeiwv TPOKAAEL atuyr LoTa.

e Awatnpeite ta epyaleio KomAg aypunpd Kot oe KOAR Katdotacn. Ta EMAPKWG CUVTNPNMEVA KOTITLKA
epyaleia eival o SUGKOAO va UrAokapLoTtouv Kat £xouv unAotepn anddoon.

Service

o AvoB£0TE TN OUVTAPNON KOL TNV ETLOKEUN TOU NAEKTPLKOU €PYAAElOU OTOV KATAOKEUQOTH I OF
€£0UCLOSOTNUEVOUG TEXVIKOUG Service, XpNoLUOTOLWVTAG HOVO TTIAVOUOLOTUTIOL AVTOAAGKTIKA. Me Tov
TPOTo auTo Ba Staodaliotel n Statripnon TG aohdaAelog Tou NAEKTPLKOU epyaleiou.
08nyieg acpaleiag yra ogyeg

e Kpatdte to NAeKkTplkd epyadeio pOvo amd HOVWHEVEG eTILDAVELEG TIPOODUONG, OTAV EKTEAEITE pLa
epyacia Omou to eEaptnua KOG Unopel va €pBeL oe emadr pe KpUDEG KaAWSLWOELG. H enadn pe
€va NAektpodOpo KAAWSLO Ba KATAOTAOEL Ta eKTEDELUEVA PLETAAALKA HEPN TOU NAEKTPLKOU epyaheiou
NAEKTPOdOPQ, LE AMOTEAECUA VAL UTIOOTEL NAEKTPOTANELQL O XELPLOTAG.

* XpNOLLOTOLNOTE ODLYKTAPEG N KATIOLO AANO TIPOKTIKO HECO YL VO OTEPEWOETE KAl v OTnpiéete to
TepdyLo epyaciog oe pa otabepr mMatdoppa. Ma tnv aroduyr Tou evoexOUeVOU amwAeLag EAEYXOU
TOU epYOAEiOU, KNV KPATATE TO TEUAXLO EPYOCLOG LE TO XEPL 1) KOVTPO OTO CWHUA OOC.

e Kpatrote Ta XEpLa 0aG HaKPLA armod TNV EPLOXH KOTIRG. Mnv BATETE Ta XEPLOL 0ALG KATW artd TO TEUAXLO
epyaciog. H emadn pe tn Adpa propei vo 08nyroeL 0 TPOUUATIOUO.

e Kpatrote ta xépla oag pakpld and tnv urodoxn tng Aemidag. Katd tn Aewtoupyia, umdpxet kivbuvog

oUVOAWING o€ mepinmtwon enadng Ke tnv utodoxn.

Mnv evepyomoleite to epyaleio av n Adpa Ppioketal oe emadr pe omoladnmote emudpdvela. e

TEPLMTWON TOU TO KAVETE QUTO, Uropei va pokAnBel avamidnon.
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o Kabwg koBete pe to epyaleio, BeBatwbeite 0Tl To MEAUA BpilokeTal MAVW OTO TEUAXLO EPYAOIAC.

e AdoU OAOKANPWOETE TNV £pyaCio COC, OITEVEPYOTIOLHOTE TO NAEKTPLKO EPYAAELO KAl TIEPLUEVETE PEXPL
va aklvntomotnOel teAeiwg N Adpa Tpotol TNV ANMOPAKPUVETE OO TO TEMAXLO.

o Xpnotlporoleite povo abikteg AdeG ov Bpiokovtal o ApLotn AELTOUPYLKH KaTAoTtaor. Ot AUYLOUEVEG
KOl OTOUWHEVEG AAMEG UITOPEL va 6TIACOLV i va TtpokaAéoouv avamidnon.

o AmAwveTe avta 1o kaAwsdLo tpododoaciag mpog Tnv micw MAEUPA Tou epyaleiou.

Moté pnv epyaleote oe Bpeypeéva UAKA 1) UYPEG ETILDAVELEG.

Otav koBete ELAA KL, ELBLIKOTEPQA, UALKA TIOU TTOPAYOUV OKOVEG Ttou eivat BAaBePEC yla TV Lyeia yla

MEYAAQ XPOVIKA SlacTipata, cUVEECTE TO epyaleilo e KATAAANAN cuokeun avappddnaong okovng.

o Dopdte paocKa okOVNG.

¢ BeBawwbeite 6tL 0 Ywpog epyaciag Stabétel emapkn e€oepLopo.

TpaBnéte apéowg to dLg amo tnv npila o€ mepimtwon mou UrAexdei, urtooTtel INULGE, 1 KOTEL TO KaAWSLO

tpododooiac. TpaBdrte ndavra to ¢ig Tou KaAwdiou arnod tnv npila npv and onoladnnote epyacia oto

epyaheio.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA KYPIA MEPH
Inueiwon: BAéne oehida 2.

Movtélo KJS280
1. Entloyéag taxutntag 6. TUvdeopog  cwAnva
Téon / Suxvotnta 230V / 50 Hz 2. Koupni  kAewbwpotog  okovng
okavSaAng 7. NéApa
loxug eLo680u 650 W 3. Zkav&ain ON/OFF 8. Emloyéag
4. Mahakn AaBn TAAQVTWOEWY

Ztpodeg xwpis poptio | 800 - 3000 rpm 5. KaAwdio tpododosiag 9. Ymodoxr Aduac

Méyloto BaBog komrg

(€6o) 80 mm &OOPIZOMENH XPHZH
, , o . To epyaleio eivar katdAAnlo yia €uBeieg Kot
KomA hofotonns 457 Ewe 45 KOUMUAWTEG KOTIEG, KABWG Kol ylo Komég 45° oe
, .| ANayR Adpag xwplc | Ywviokd tegdxia amo miaotikd, §0ho 1 eAadpu
AMa xapaKTNPLOTIKG KL HétaAo. To' epyaleio mpoopiletal QmMOKAELOTIKA
- - Yl XpAon O€ €0WTEPLKOUG XWPOUS Xwpic uPnAn
Mephappdvel 1 olvdeopiog owArva vypaoia. Omowadrmore GAAn xprion Bewpeital

okdvng, 1 kAeldi Allen

akatdAAnAn kat UePEet va o8nynosL og atuxpata.
2YNAPMOAOTIHZH KAI XPHZH \
Inueiwon: BAéne oehideg 2-4.

pUBHION oto epyaleio, BePatwbeite mavra OtL T0 gpyaleio ival amevepyomolnpévo Kot

: Mpoooyr: Npw amnd tnv toroBétnon 1 adaipeon e§aptnudtwy Kot pwv and onoladAnote
anocuvdedepévo amno tnv napoxn PEVUATOG.

Mpoooxn: Npwv cuvdécete To epyaleio otnv mapoxn pevpatog, BeBatwbdeite 6tL n tdon TG
TaPOoX G PEULATOG AVTLOTOLXEL OTNV TAGH Tou avaypadetat 6TV rvakida tmou thg povasdag,.

Evepyoroinon Kot anevepyonoinon (Zx. 1)

e [l va evepyomoloete To epyaleio, matrote tn okav8aAn ON/OFF kat KpOTAOTE TNV MATNUEVN yLa
ouvexn Aettoupyia.

o [0 vaL QmeVEPYOTIOLAOETE TO epyaleio, adriote tn okavSdAn ON/OFF.

¢ Evepyormoleite mavta to epyadeio mpwv n Adpa £pBeL o€ emadn Ue To TEUA)LO Epyaciag.

¢ Mpw adrioete 1o epyadeio xwpic emiBAedn, AMEVEPYOTIOLOTE TO KOL TIEPLUEVETE UEXPL VA OTAUATHOOUV
EVTEAWG OAQ TA KWVOUEVA €PN TOU EpyaAeiou.

e Katd tn xprion, kpatdte mavta opixtd tn Aapr Tou epyaleiou.

A MNpoocoxr): Moté unv aoKeite icon oto AL TNG AQLOG TTPOKELUEVOU VA TNV OKLVNTOTIOL OETE.
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Koupurni kAeldwparog okavdaAng (2x. A)

To kouprti KAeLSWpatog okavSAaAng (2) kAeldwvet tn okavddAn ON/OFF (3) atn B£on ON yia cuveyr Asttoupyia.

- Mo va KA Woete t okawSAaAn ON/OFF:
1. Natrjote tn okav6aAn ON/OFF.
2. MatAote To KoUUT KAEWBWHOTOG OKAVSAANG.
3. Adnote tn oKavSAaAn.
- To epyaheio Ba cuveyxioet va Aettoupyei 600 to kouurti kKAeldwpatog Bpioketal otn Bon kKAEWSwHATOC.

- N va §ekAeldwoete Tt okavSaAn ON/OFF:
1. Miéote ava tn okavSdAn ON/OFF.
2. Adriote Tn oKavSAAn.

TortoBétnon tou cuvdEopou otnv £§080 okoOvNg (ZX. 2)

o [l va oUVEEOETE pLa NAEKTPLK oKOUTIA 0TO epyaeio, TooBETAOTE TOV 6UVSECO TToU TEPAAUBAVETAL
0Tn cuokevaoia otnv £€060 oKOVNG.

TonoBétnon | adaipeon Aapag (2x. 3)

¢ Toepyaleio StabeteL umoSoxr Adpag SDS, onote Sev xpetdletal KAELSLyla va KAEWWaoeL N Adpa oTnv urtoSoxr).
e BeBawwbdeite 6Tl N Adpa dev eivarotpaprn otav tnv tonobeteite otnv utodoxn.

- Mo va tortoBetrioete pua Adpas

1. O¢ote tov emloyéa Tohavtwoewv atn Béon Ill.

2. Neplotpédte tov SaktUALo aohAaAong g Adpag Se€lootpoda amd tnv apyikr tou Bon.

3. Eloaydyete tn Adpa otnv unodoyxr, HE TdOVTLa TNG va Eival OTPAUMEVA TTPOG TA KATW.AdroTE Tov
SaKTUALO aodAAong. Oa pETEeL va eMLOTPEYELTTNV ALK Tou BEon.

4. Aokfote napkr mieon otn Adpa ya va BeBalwbdeite otL o SaktuAog aodpdiiong Ba emiotpePel otnv
apxLkn tou B€on.

- Na va adatpéoete tn Adpa:
1. Neplotpédte tov Saktulo aodaliong de€ldotpoda. H AertidaBa ByeL and tnv umodoxn.

A Mpoooxn:

o Katd thv adaipeon tng Adpag, uropei vo etoytel ard thv urtodoxn. Kpaéte " nn
TAvta TV AKpn ths Adpag, dppovtilovag va ivor HakpLd oo To TpOowto aas. ¢ ¢

® Ynidpyouv 8Vo €ibn kepalwv otig AApeg, Omwg daivetal oto oxAua 7.
Erudéyete mavra Adpeg pe kedaln tOmou «T» yla auto To epyalsio.

o (povrtilete mavra ta S6vTLa va Eival CTPAppEVA TTPOG Ta KATW. EGv n Adpoa
ouvappoloynBei pe eopalpévo tpomno, pe ta dovtia va Seiyvouv npog t
AaBog katevBuvon, punopei va tpokAnBouv coBapoi tpavpaTIopHOL.

o OLAdpeg evEEXETOL va Eival KAUTEG LETA TN XPrion. Mnv ayyilete thv dkpn
NG AQHOG HE TO XEPL.

® XPNOLUOTOLEITE MAVTO TTPOCTATEVTIKA YAVTLA KATd TNV adaipeon TG Adpag.

PUBuIoN Tou MéApartog (2x. 4)

2x. 7

1. Adaipéote Tov cwAnva avappodnong Tng oKOVNG HE TO XEPL.
2. Xpnotuorotrote to KAelSi Allen yia va Eeodigete 5Uo Bideg mou Bpiokovtal 0To KATW HEPOG TOU TTEALLATOG,.
3. TpaPr&te to mEAPa and tnv tpéxouca pubuLon ywviag kat G£pTe To otV emBuUNTA ywvia.
4. KAelbwote to méApa otnv embupntr) eykomn kot odifte tig Bideg.
5. AOKILAOTE va KOWETE €va KOUUATL YLa va EAéyEETe av n Adpa eivat TomoBeTnpévn otnv emBupnty ywvia.
Mpoooyr: e mepintwon mou to MéApa eivarl aotabég, umopei va mpokAnOei coBapdg
/ : \ TpaupaTIopAG. EAEyXETE TTAVTA TO EAUA HETA amd K&BE pUBLON.

Erttdoyéag TaAaviwoewy (ZX. 5)

¢ O emhoy€ag Tohavtwoewy €xel 4 Béoelg puBULONG. Mmopel va xpnotpomotnBet yia tov €Aeyxo Twv
TOAQVTWOEWV TNG AAUOG KA TNG TTOLOTNTOG TNG KOTIAG, AvAAOYQ LE TOV TUTIO TOU UALKOU.
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o [t KAAUTEPN TIOLOTNTA KOTIAG, XPNOLULOTIOLAOTE pLat XAUNAOTEPN PUBKLON TAAAVTWOEWV.

o EmuAé€te tn puBuLon 0 yia LETOAALKEG TIAAKEC, Aaapiveg 1) UAKG Ttou Bpuppatifovtat evkoAa.
o EmAé€te Tn puBULON | yla MAQOTLKA.

o Erulé€te tn puBULon Il yia okAnpd VAL

o EmuAé€te tn puBuon Il yia padakd E0Aa.

Erudoyéag tayutntag (2x. 6)

e O emloyéag TaxuTnTag xpnottomnoLeital yla t pubuion tng taxutntog tng Adpag. Oco peyaAitepog
elvat 0 aplBuog otov emhoyéa, TOo0 PeyaAlTepn €ival n TaxUTnTA.
- Na va puBuicete v taxvTnTa TNG AdpaG:
1. Natrjote tn okav6aAn ON/OFF.
2. MatAote To KoUUT KAELWSWHATOG TNG OKAVEAANG.
3. ZUpeTe oV EMAOYEQ TAXVUTNTOG TIPOC T EUTPOG I TTPOG TAL oW yLa va puBpiceTe tnv taxvTnTa.
- EmiAé€te tnv taxutnta 1 £wg 3 yla PéETaha.
- EmAé€re v taxUtnta 3 €wg 5 yla okAnpd §UAQ, TAQOTIKA Kot QAOU VL.
- EmAé€te TNV tautnTa 4 €WG 6 yla palakd EVAQ.

2YNTHPHZH

Mpoooyn: Npw anod kaBe epyacia cuvtipnong oto potép, BeParwbeite otL To epyaleio givat
OUILEVEPYOTIOLNHEVO KOl AMOCUVSESEUEVO QO TNV TAPOXK PEVNATOG.

KaBapilete taktikd to mepiBAnua tou epyadeiou pe Eva LaAQKO TIAVL, KATA TTPOTIUNON UETA arto KABE xprion.
o Alatnpelte TI§ oXLOUEG e€oepLopol amalAaypéveg amd okdvn Kat akaBapoiec.

e EQv oL akaBapoieg Sev Lmopouv va amopakpuvBoUv, XpnoLLOTIOLROTE éva LaAQKO Ttavi Bpeyuévo pe
OQaMOUVOVEPO.

Moté pun xpnotpomnoLeite SLOAUTIKA OTwG Beviivn, ovomveupa, SIEAU A appwviag KA. AUTEG oL ouaieg
propei va TpoKaA€oouv {npLd oTa TAOOTIKA HEPN TOU EpyaAEiou.

¢ To epyaheio Sev xpeldletal mpocbetn Almavon.

AMOPPIWH 3TO MEPIBAAAON e AN

Mpokelévou va amobeuvxBolv {nuiég kata t petadopd, to gpyadeio mpémel va mopadidetal ot
oteped ouokeuaoia. H cuokevaoia kKaBwg kat n povada Kot ta e§apTHLATA Eival KATOOKEUAOUEVA OTTO
QVOKUKAWOLUA UALKA Kot purtopoUv va aropptdBolv avaloywe. Ta mAaoTIKA e¢aptrpata tou epyaieiov
dEpouv orjpavon avaloya pe To UALKO TOuG, yeyovdg mou KaBlotd Suvatr tnv amoudkpuvon dltkwv
1pog to epLBAANoV Kal Stadopomotnpévwy Adoyw Twv SLABECIUWY EYKATAOTACEWY GUANOYNG.

Movo yia xwpeg tng Eupwnaikig Evwong

Mnv Ttetdte T NAEKTPLKA epyadeia padl e Ta oKloKd amoppippara!

Supdwva pe tnv Euvpwmaikh OSnyia 2002/96/EK yia ta armoBAnTa NAEKTPLKOU Kot

NAEKTPOVIKOU €EOTALOMOU KoL TV edappoyr tng cupdwva pe TNV Bk vouobeoia, ta

NAEKTPLIKA epyaAeia TTOU €xouv GTACEL 0TO TENOG TN {WNG TOUG TIPEMEL va GUAAEyovTaL
_ XWPLOTA KALVO ETULOTPEDOVTAL OE pLa TIEPLBAAAOVTIKE CUBATH EYKATAOTAON AVOKUKAWONG.

* O kataokevaotrig SLatnpel To StkalwUa Vol TIPAYUATOTOL)OEL SEUTEPEVOUTEG AAQYEG OTO OYESLAOUO TOU TIPOIOVTOG
KOl OTOL TEXVIKA XAPAKTNPLOTIKA XWPIG TiponyoUuevn £160mtoinan, EKTOG eav oL AAAQYES QUTEG EMNPERIOUV CNUAVTIKA THV
anéboon kat Aettoupyia aopdAetlac twv npoidvtwv. Ta eéapthiuata mou neplypdpovral / anekovifovrat ot oeAibec
TOU EYXELPLEIOU TTOU KPATATE OTA XEPLA TG EVEEXETAL VA APOPOUV Kal O dAAX LOVTEAQ TNG OELPAS TPOIOVTWY TOU
KQTOOKEUQOTH, UE TIOPOIOLY XAPAKTNPLOTIKA, Kol EVEEXETAL VA NV TTEPIAaUBAVOVTOL OTO TTPOIOV ITOU UOALG ATTOKTHOATE.
* [a va Staopadiotel n aopdleia kaw n aglomiotia Tou mpoiovtog KaBwe Kat n Lloxus TG Eyyunans OAES oL epyacies
embLopdwaong, eAEyxou, EMLOKEUNG 1) QVTIKATAOTHONG CUUTTEPIAAUBAVOUEVNG TNG OUVTHPNONG KAL TWV ELSLKWV
pUTUICEWY, TTPEMEL VA EKTEAOUVTAL UOVO QIO TEXVIKOUG TOU £0UTLOSOTNUEVOU TUNIUATOS Service ToU KATHOKEUALOTH].

* Xpnowuornoleite mavta T PoioV UE TOV TAPEXOUEVO eEOmALOUO. H Asttoupyiar Tou TpoiovTog e pUn-rpoBAemouevo

efonAlouo evééxetat va mpokaAéael BAABN 1 akoua ko 6oBapd TPaUUATIOUO 1 Ydvato. O KATAOKEUAOTIG KA O ELOOYWYENS
oubeuia ev0UVN PEPEL YL TPAUUATIOUOUS Kot BAABES TToU TPOKUTTTOUV Qto TV Xprion un ipoBAentuevou eéomAiopol.
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CUMBO/IN 3A BE3OMACHOCT

[

HoceTe npeanasHu cpeacTsa 3a HoceTe macka 3a npax. [iBoiiHa nsonaums.
ounTe M cayxa.

MHCTPYKLUN 3A BE3OMNACHOCT

MpepynpexaeHue: [poyeTeTe BHUMATE/NIHO PbLKOBOACTBOTO npeau ynotpeba.

@ HecnasBaHeTo Ha NnpeaynpeXKAeHUATA U UHCTPYKLMUTE MOMKe Aa AoBeAe A0 nospeaa
Ha YCTPOWCTBOTO, GU3MUECKM HAPAHABAHMA M/UNKN maTepuanHm weTu. CobxpaHasaiite
PBKOBOACTBOTO Ha 6e30nacHO MACTO 3a 6baeLM cnpaBKu.

be3sonacHocT B paGOTHaTa 30Ha

e MoaabpaiTe paboTHaTa 30Ha YMCTa M AobBpe ocseTeHa. TbMHWUTE WM 3aTpynaHM mMecTa morat Aa
[0BeAaT 40 UHLMAEHTH.

e He paboTeTe C e/1eKTPOMHCTPYMEHTM BbB B3pMBOOMAcHa atmocdhepa, HanpuMmep MpuU HaauMune Ha

3anaaMmMy TEYHOCTU WM W3MapeHusl, rasoBe WM npax. ENeKTpUMYecKkuTe WMHCTPYMEHTM moraT aa

npean3BuKaT UCKPY, KOWUTO Aa Bb3MJIaMEHAT ra3oBeTe UM U3napeHuaTa.

[pbiKTe geuata v CTpaHUYHKUTE ML Ha 6E30MAcHO Pa3CTOSHME, OKATO PabOTUTE C eNEKTPOMHCTPYMEHTA.

EI'IEKTpVI‘-IECKa 6e3onacHocT

* YBepeTe ce, Ye LEeNCcennTe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT Ha KOHTaKTa. HMKora He npomeHsitTe
Liencena no KakbBTO U 1@ € HauuH. He 3non3BaliTe aganTepHu LLEencenm Cbe3a3eMeHN eNeKTPOUHCTPYMEHTH.
M3non3BaHeTo Ha HeMoANPULIMPAHM LLENCENN U CHOTBETCTBALLM KOHTAKTY LLLe HAMA/IM PUCKA OT TOKOB yAap.

e M3bargaliTe KOHTAKT Ha TA/NOTO CbC 3a3eMeHM WU 3a3EMEHM MaTepuann UAM NpeameTy, KaTo
Hanpumep paauatopu, TpboK, Nevkn u xnagunHuum. CobliyecTBYBa OFPOMEH PUCK OT TOKOB yAap, ako
TANOTO BU € 3a3eMeHO UM 3a3eMEHO.

e He n3naraiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ha AbK/ UM Ha APYTv BNAXKHK Ycnosua. HaBansaHeTo Ha Boaa
B €/1eKTPOMHCTPYMEHTa MOXKe @ YBE/IMYM PUCKA OT TOKOB yaap.

e He 3n0ynoTpebsBaiiTe CbC 3axpaHBalima Kaben. HUKora He u3non3BaiTe Kabena 3a npeHacsHe,

AbpraHe UM U3KAOYBAHE Ha efleKTPUYecKUa MHCTpymeHT. CbxpaHaBaliTe Kabena Ha 6e3onacHo

pascTosAHWe OT TOM/MHA, MAC/No, OCTpU pbbOBE M BCAKAKBU ABUNKeWM ce yacTu. MospeaeHuUTe Uamn

3anneTeHu WHYPOBE LUe YBEIMYAT PUCKA OT TOKOB yAap.

Korato pabotute C enekTpuMYecknM MHCTPYMEHT Ha OTKPWUTO, M3MNON3BalTe YAB/IKWUTEN, KOMTO Mma

NoAXoAALM cneunduKaLmMmn 3a U3NoN3BaHe Ha OTKPUTO. M3N0oN3BAHETO Ha yAb/KUTEN, NOAXOAALL, 33

ynotpeba Ha OTKPMTO, HAMaNABA PMUCKa OT TOKOB yaap.

* AKO He MOXKe aa ce n3berHe paboTa ¢ e/1eKTPOMHCTPYMEHT Ha BNAXKHO MACTO, M3M0/13BaliTe 3axpaHBaHe,
3alLMTEHO C YCTPOWMCTBO 3a 3aluMTa oT ocTaTbueH Tok (RCD). M3non3saHeTo Ha RCD Hamanssa pucka ot
TOKOB yAap.

JlnyHa 6e3onacHocT

e bbaeTe Hawpek, BHMMaBaWTe KaKBO MpaBuTe M M3MO/A3BalTe 34paB pasym, Korato pabotute ¢
eNeKTPOUHCTPyMeHTa. He 13nonssaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA, aKo Ce YyBCTBaTe YMOPEHU UK CTe NOJ,
Bb3/EeNCTBMETO Ha aNKOX0/, HAPKOTULM UK NeKkapcTea. MOMEHT Ha HeBHUMaHWe no Bpeme Ha pabota
C eNeKTPOUHCTPYMEHTa MOXe Aa AOoBeAe A0 CEPUO3HO HapaHABaHe Ha Xopa.

¢ M3nonsBaiite AMYHM NpeanasHu cpeacTsa. BuHarn HoceTe npeanasHuM cpeacTsa 3a oumTe. 3amUTHOTO
obopyaBaHe, KaTo HaNpPUMepP Macka NPOTMB Npax, 3aLLMTa Ha C/lyXa, HEXTb3ralliy ce npeanasHu obyBKK
MW 3aLUUTHU KaCKMK, M3MOJI3BaHM NpU NOAXOAALLN YCNOBUA, LLe HaMasiAT PUCKa OT MnoJsiydyaBaHe Ha
JINYHU HapaHABaHUA.

e He ce HaguraliTe. MoaabprKaiTe paBHOBeCHE U NPaBU/IHA CTOMKa Npes LAnoTo Bpeme. ToBa nomara Ha
onepartopa Aa vma no-go6bP KOHTPO/ BbPXY E1EKTPOUHCTPYMEHTA B HEOYAKBAHU CUTyaLMM.
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MpepoTBpaTeTe HENpeAHAMEPEHOTO CTapTUpaHe. YBepeTe ce, Ye MPEeBK/IOYBATENAT HAa 3aXPaHBAHETO e
B M3K/IIOYEHO MONOMKEHUE, NPEAU A3 CBbPKETE KbM M3TOYHMKA HA 3axpaHBaHe u/Uau akymynatopHaTta
6aTepus, fa BAUTHETE WM MpEHeceTe eeKTPOUHCTPYMEHTa. MMPeHacAHeTO Ha eneKTPOMHCTPYMEHTU
C NpbCT BbpXy MPEBK/OYBATENA HA 3aXPaHBAHETO WM CBbP3BAHETO Ha EIeKTPOMHCTPYMEHTH, YMITO
NPEBK/OYBATE/ € BbB BK/IIOYEHO MOJOKEHWE, KbM M3TOUYHWK Ha 3aXPaHBaHE MOXKe Aa [0BEeAE [0 3/10MONYKM.
Mpean fa BKAOUUTE ENIEKTPOMHCTPYMEHTA, M3BaZeTe BCUYKU PEryavpalliy KAlYOBE WM raeyHu
KntoyoBe. Kntou 3a perynvpaHe WAv raeyeH Koy, OCTaBeH MPUKpeneH KbM BbpTALLA Ce YacT Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA, MO3Ke Aja fOBEeAE A0 TeNIeCHU NOBPeaU.

Ob6neyete ce mpasuiHO. He HoceTe cBo6oAHM Apexu uan GukyTa. [pbTe Kocata, Apexute u
pbKaBULMTE CU Aaney oT ABuKelmTe ce yactv. CBoboaHUTe apexu, BuxyTaTa v/uamn gbarata Koca
MoraT fa 6bAaT 3axBaHaTU OT ABMMKELLUTE Ce YaCTU.

* AKO Ca OCUTypeHu yCTPOMCTBA 3a CBbP3BaHe Ha MHCTPYMeHTa CbC CUCTEMA 3a Npaxoy/aBsaHe, yBepere
ce, Ye Te ca CBbP3aHU M ce M3NOA3BAT NpaBWHO. M3NON3BAHETO Ha MHCTPYMEHTa CbC CBbp3aHa
Npaxoy/0BUTENIHA CUCTEMA MOMKE [ja HAMaau OMacHOCTUTE, CBBP3aHU C Npaxa.

UsnonssaHe u rpuKa 3a e/IeKTPOMHCTPYMEHTU

e He HacunBailTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa. M3nonssaiiTe NOAXOAAWMA €NEeKTPOMHCTPYMEHT 3a BCAKO
npunoskeHue. MpPaBUAHMAT €NEKTPOMHCTPYMEHT BMHarM Lwe cBbpwuM pabotata no-gobpe M no-
6e30nacHo, KoraTo ce 13nos3sa Mo npesHasHayeHue.

He 13non3BaiTe eNekTPOMHCTRYMEHTA, ako NPEBKAOYBATENAT HE O BK/KOYBA MAKU M3K/OYBA. Bcekn
€/1eKTPOMHCTPYMEHT, KOWTO He MOXe/ia Ce YNpaB/sABa C NPeBK/OYBATENA, € U3K/IOUYUTENHO OMaceH n
TpabBa Aa ce pemoHTMpa.

M3KknloueTe raBHMUA LWENncen OT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe W/WAM aKymynatopHata 6aTepus ot
€/IeKTPOMHCTPYMEHTA, NPeam Aa CMEHATE akcecoapw, Aa NPaBuTe KaKBUTO M Aa 6UI0 HACTPOMKK UK
[la CbXpaHABaTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa. Te3uNpeBaHTMBHM MepKM 3a 6e30MacHOCT e HamMaiAT pucka
OT C/ly4aiiHO CTapTMpaHe Ha eNeKTPOMHCTPYMEeHTa.

o Korato eeKTPOMHCTPYMEHTBLT He Ce M3MO/I3Ba, 0 CbXpPaHaBaiTe Ha MACTO, HEAOCTBLMHO 3a Aeua, U He
MO3BO/IABAMTE HA INLA, KOWTO HE Ca 3aM03HaTH C e1eKTPOUHETPYMEHTA U/IW C TE3U UHCTPYKLMK, 4@ U3M03BaT
1 paboTAT C Hero. ENeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ca U3KNOUUTENHOOMNACcKM B pbLETE Ha HeobydeHn noTpebutenu.
MoaLbpsKaiiTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa. NpoBepaBaiiTe 3a HECBOCHOCT.M/IM 06BbP3BaHE Ha ABUXKELLMTE Ce
4acTK, CYyNBaHE Ha YacTu, TEYOBE U BCAKAKBM APYr1 NpobaeMm,; KOUTO.MOraT Aa NOB/MAAT Ha paboTaTa
Ha eN1eKTPOMHCTPYMEHTA. AKO e NoBpeaeH, NonpaseTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa npeam ynotpeba. MHoro
3/10MONTYKM M HapaHABaHWA Ca MPUYMHEHM OT JIOWO NOALbPIKAHN ENEKTPOVHCTPYMEHTH.

o ToanbprKanTe pexKeLmnTe YacTu Ha eIeKTPOMHCTPYMEHTA OCTPU U YUCTIU. MpaBUAHO NOAAbPMKAHUTE
peXelm UHCTPYMEHTU C OCTPM pexkeln pbboBe e Mo-manKko BEPOATHO Aa Ce 3aK/eLWAT M ca no-
NPeuM3HM ¥ NO-NIeCHM 3a yrpaB/ieHKe.

BuHarm M3non3saite eNEeKTPOMHCTPYMEHTA, AKCecoapuTe M HaKpalHWLMTE U T.H. B CbOTBETCTBME C
MHCTPYKLMUTE Ha TOBa PbKOBOACTBO 3a EKCM/ioaTauus, KaTo ce cbobpassasaTe € ycnosuATa Ha pabota u
paboTata, KoATo TPsbBa Aa ce M3BbPLUK. M3M0/13BaHETO Ha €EKTPOMHCTPYMEHTA 33 MPUIOXKEHUA, PAa3/IUYHM
OT NpeABUAEHUTE, MOXKe Aa A0oBee A0 TeIeCHWU NOBPean UK Aa MPUYMHU NOBPeaa Ha eN1eKTPOUHCTPYMEHTA.
MoaabpsKaiTe APBKKUATE U BCUYKM 3aXBalLaLiM MNOBBPXHOCTM Ha €NeKTPOMHCTPYMEHTa CyXM, YUCTM
1 6e3 macna M rpec. X1b3raBute APbXKKM M MOBbPXHOCTM 33 XBallaHe He no3sosssat 6esonacHo
6opaBeHe C MHCTPYMeHTa Npu HeouakBaHu 06CToATE/CTBa.

CepBus

e O6cnyKBaiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTa OT NPOM3BOAMTENA AU OT KBaAUbULUMpPaH CepBU3EH NepcoHan,
KaTo M3no/i3BaTe CaMo MAEHTUYHM pe3epBHU YacTu. ToBa Le rapaHTUpa 3ana3BaHeTo Ha 6e3onacHocTTa
Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa.

UHCcTpyKumumu 3a 6e3onacHocT 3a npo60aHN TPMOHMU

o [IpbKTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa CaMO 3a M30/MPaHMUTE MOBbPXHOCTU 3@ 3aXBallaHe, KoraTo M3sbpLuBaTe
onepauus, Mpy KOATO PENELLMAT aKCecoap MOXe Aa ce AOMpe A0 CKPUTU Kabenu. KOHTaKTwT ¢
NPOBOAHMK ,,MOA, HanpexeHue” We Hanpasu ,Nof HanpexeHue’ U OTKPUTUTE MeTaslHM 4YacTu Ha
€/IeKTPOMHCTPYMEHTA M MOXKE Ja LoBefe L0 TOKOB yaap 3a oneparopa.

¢ [pu psAsaHe ce yBepeTe, Ye ONOpHaTa Mn/o4a e AonpsHa Ao 06paboTeaHWa geTai.
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* M3nonssaite cKObW MAM APYr MPaAKTUYEH HAuMH 33 3aKpenBaHe M NoaabpikaHe Ha obpaboTBaHUA

AeTaln Kbm cTabunHa nnatdopma. MpuabpKkaHeTo Ha 06paboTBaHUA AeTakn € pbKa UK KbM TANOTO

BM o NpaBu HecTabuaeH n MosKe Aa Aoseae 40 3aryba Ha KOHTPO.

[pbiKTe pblLeTe cv Janedy oT 30HaTa Ha psasaHe. He nocaraiite nog o6paboTsaHua geTain. KOHTaKTbT ¢

LMPKYIAPHUA ANCK MOMKe 3 A0BEeAe [0 HapaHsABaHe.

[pbsKTe pbLeTe CU Aasiey OT NaTPOHHMKA Ha HOMa. CbLLeCTBYBa PUCK OT CMayKBaHe, ako Ce OCbLULEeCTBU

KOHTaKT C TO3M KOMMOHEHT.

He BK/IOYBaATE MHCTPYMEHTA, aKO OCTPMETO € B KOHTAKT ¢ obpaboTBaHusa aAeTain. ToBa moxe Aa

nosepe fo obpateH yaap.

o Cnef npukatoyBaHe Ha paboTtaTta U3K/IOYeTe e/1eKTPOMHCTPYMEHTA U HEe U3TEANTE TPMOHA OT pa3pesa,
[LOKaTo He Cnpe Hanmb/Ho.

e M3non3BaiTe camo HENoBPeAeHW UMPKYIAPHM IMCTOBE, KOWUTO Ca B OTIMYHO PabOTHO CbCTOSHME.
OrbHaTUTE M TbNK OCTPMETA HA TPMOHA MOTraT Aa Ce CYYNAT UAKN Aa NPean3BMKaT OTKaT.

e BuHaru Haco4BaiTe 3axpaHBaLLMa Kaben KbM 3afHaTa YacT, Aaney OT MHCTPYMEHTA.

HuKora He paboTeTe BbpXy HaBNAXKHEHW MATEPUANN AW BAAXKHMU NOBbPXHOCTY.

Korato paboTuTe NpoAb/IsKUTENHO BPEME BbPXY AbPBO U NO-CMeLManHo BbpXy MaTepuanu, KOUTO NPomusBeKaaT

OMacHW 3a 3PaBETO NPAXOBe, CBbPXKETE MHCTPYMEHTA KbM MOAXOAALLO YCTPOICTBO 3a Npaxoy/iaBsHe.

e Hocere macKa 3a npax.

e OcurypeTe foCTaTbyYHa BEHTUNAUWA B paboTHaTa 30Ha.

* U3gbpnaiite He3abaBHO LLenceia OT eIEKTPUYECKaTa MPEKa, aKo 3aXPaHBaLLMAT Kaben e NoBpeseH, 3anaeTeH
WM NPeKbCHaT. BUHar n3saxkaaiTe Wwiencesna ot enekTpuyeckata Mpexa, npeau aa paboTuTte C MHCTPYMEHTa.

TEXHUYECKU OAHHU \'”A OCHOBHWU YACTU

3abenexkka: Buxkre ctpaHuua 2.

Moaen KJ5280 1. CeneKktop Ha 6. CbegunHuten
cKopocTTa 3a TpbbaTa 3a
Hanpesenue / vectora | 230 V /50 Hz 2. ByToH3a3aknouBaHe  OTBEXJaHe Ha npaxa
Ha Crycbka 7. basoBa nsiouva
BxoaAwa mowHoct 650 W 3. Cnyebk ON/OFF 8. Konue 3a perynvpaHe
(BKN/W3KT) Ha MaxanoTo
S:Sgg:;:zfe 800 - 3000 06/muH 4. MeKa pbKoXBaTKa 9. 3axBaT Ha OCTPUETO

5. 3axpaHBall, Kaben
Makc. gbnbounHa Ha

pA3saHe (AbpBo) 80mm nPEAHA3HﬁMME

To3n ypen e noaxoAsl, 3a MPABONHENHO W
KPMBO/IMHEHO pA3aHe, KaKTo U 3a pA3aHe NoA brbA
CmAHa Ha octpueto Ges | AO 45° Ha bIOBM AeTalnun OT NaacTmaca, AbpBo
UHCTPYMEHTM nAn nek metan. MHCTPYMEHTBT e npeaHasHadveH
M3K/IIOYUTENIHO 33 M3MO0N3BaHe B CyXW BbTPELUHU
nomelueHus. Beaka apyra ynotpeba ce cuuta 3a
HernpaBu/IHA M MOXKe Aa L0BeAEe [0 3/10NONYKM.

CKoceHo pAsaHe -45° po 45°

Apyrv dyHKuMM

1 cveamHuTen 3a Tpbba 3a
npax, 1 WwecTocTeHeH K4

MOHTAX U PABOTA
3abenexkka: Buxkre ctpaHnum 2-4.

: MpeaynpexkaeHne: BuHaru ce ysepsiBaiiTe, Ye MHCTPYMEHTBLT € M3K/AIOYEH U CBbP3aH C

Bkntousa

M3TOYHMKA Ha 3aXpaHBaHe, Npeau Aa MOHTUPATE WM AEeMOHTUPaTe aKcecoapu U npeau aa
MU3BbPLUBATE KAKBUTO U Aa 6MN0 HACTPOMKMN HA MHCTPYMEHTa.

MpeaynpexkpeHne: Mpeaun pa cBbpKETE MHCTPYMEHTA KbM U3TOYHMK Ha 3aXpaHBaHe, BUHAru
A ce yBepABaiiTe, Ye HaMpPeKEeHNETO Ha MPeXKaTa CbOTBETCTBA HA HanNpPeXKeHUeTo, NOCOYEHO Ha
eTUKeTa Ha YCTPOICTBOTO.

BkntouBaHe u uskaousaHe (pur. 1)

* 3a [a BK/IOYUTE MHCTPYMEHTA, HAaTUCHETE CMyCbKa 3@ BK/OYBAHE/M3K/NIOUBAHE U O 3a4pbXKTE 3a
npoAb/IKUTeNHa paboTa.
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* 3a Aa U3K/UYUTE MHCTPYMeHTa, ocBoboaeTe cnycbka ON/OFF (BkA./u3KA.).

e BMHaru BKAOYBANTE MHCTPYMEHTA, NPesr OCTPUETO Aa Be3e B KOHTAKT C 06paboTBaHmMa aeTai.
e [peau fa ocTaBUTe MHCTPYMeHTa 6e3 Hag30p, ro U3K/IKYETE U U34YaKaTe, LOKATO CNpe Hamb/HO.
¢ [lo Bpeme Ha paboTa BUHAIM APbKTE MHCTPYMEHTA 340aBO B 30HaTa Ha 3axBallaHe.

A MpeaynpexkaeHne: HUKora He cnNUpaiiTe OCTPMETO YPE3 HATUCK OTCTPAHU HA OCTPUETO.

ByTOH 3a 3aKntoUYBaHe Ha cnycbka (dur. A)

BYTOHBT 3a 3aK/1t0uBaHe Ha CnycbKa (2) 3akntousa cnycbka ON/OFF (BKn./u3kn.) (3) 8 nonoxeHue ON 3a
npoab/iKuTeNnHa pabota.

- 3a pga 3aKntoumuTe cnycbka ON/OFF:
1. HatucHete cnycbka ON/OFF.
2. HaTucHeTe 6yTOHa 3a 3aK/Il0YBaHe Ha CrycbKa.
3. OcBobogeTe cnycbKa.
- IHCTPYMEHTBT Le Npoab/IKM Aa paboTu, AOKATO BYTOHBLT 3a 3aKNto4BaHe He 6bae ocBoboAEH.

- 3a pa oceoboguTte cnycbka ON/OFF:
1. HatucHeTe oTHOBO criycbka ON/OFF.
2. OcBobopeTe crnycbKa.

MoHTUpaHe Ha cbeauHUTenA Ha Tpvbata 3a npaxoynassaHe (wr. 2)

* 3a Aa CBbPrKETE NPAXOCMyKauyKa KbM MHCTRYMEHTA, MOHTUPATE 40CTaBEHMA KOHEKTOP KbM OTBOPaA 3a
npaxoynassHe.

MocTtaBsAHe Unu usBaxkaaHe Ha octpue (pur. 3)

® NHCTPYyMEHTLT e CHa6,CI,eH C AbpKay 3a SDS ocTpue, TaKka Ye He e HEO6XO,CI,MM K04 3a 3aKNto4YBaHe Ha
OCTPUETO Ha MACTO.
e yBepeTe ce, Ye OCTPUETO He e USKPUBEHO, KOraTo € NoCTaBeHO U.3aTerHaTo.

- 3a pa nocrasuTe ocTpue:

1. HacTpoWiTe KonyeTo 3a peryanpaHe Ha MaxasnoTo B nosoxeHue lll.

2.3aBbpTeTe MNpbCTEHA 33 3ak/loYBaHe Ha OCTPMETO MO MOCOKa 'Ha YacOBHMKOBaTa CTpesika oT
NbPBOHAYA/IHOTO MY MONOXKeHuUe.

. MocTaBeTe OCTPMETO B AbprKaya CbC 3bOUTE, HACOUEHU Hanpes,.

OcBobogeTe puKcMpalLma npbeTeH. Toil TpAbBa Aa ce BbpHE B MbPBOHAYaIHOTO CU MONOXKEHME.

. MpunoxeTte goctaTbyeH HATUCK BbPXY OCTPMETO, 3a Ja Ce yBepuTe, Ye 3aK/I0YBALLMAT NPBLCTEH Ce
BPBLLA B MbPBOHAYaIHOTO CU NONOXKEHME.

- 3a pa usBaguTe ocTpueTo:
1. 3aBbpTeTe pUKCUpALLMA NPBCTEH NO NOCOKA HA YaCOBHMKOBATA cTpesnka. OCTPUETO e ce CBanu.

A MpeaynpexkaeHue:

e Mpu M3BaXkgaHe Ha OCTPMETO TO MOXKE Aa M3CKOUM OT AbpKaya. BuHaru g wpn
APbHXKTE BbpXa Ha OCTPUETO U Fo APbLIKTE Aaney OT IMLETO CU. ¢
e CblLiecTByBaT ABa BUAA [NABU Ha OCTPUETATA, KAaKTO € NOKa3aHo Ha ur. 7.

BuHaru usbupaiite octpmera c rnaBa tmn ,,T 3a TO3U UHCTPYMEHT.
e BuHaru ce yBepsBaiiTe, ue 3b6UTe ca HacoueHU Hanpea. AKO ocTpueTo e
crno6eHo HenpaBUHO, CbC 3b6M, COYELLM B rpeLlHa NOCOoKa, MoXKe Aa ce
CTUrHE 4,0 CEPMO3HM HapaHABaHUA.
e OcTpueTaTa MOXe Aa ca ropelum cneg ynorpeba. He gokocsaiiTe Bbpxa Ha
OCTPUETO C pbKa.
e BuHaru u3non3Bsaiite 3alUTHU PbKABULIM, KOFaTo CBaNATe OCTPUETO. ur. 7
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PerynupaHe Ha 6a3oBara nnoua (¢wr. 4)

1. CBaneTe pbyHO TpbbHaTa 3a 3aCMyKBaHe Ha npax.

2. M3anon3BaiiTe LWypLOBMA KoY, 33 Aa pa3xnabuTe gBaTa BUHTA NOA OCHOBHATA njoya.

3. U3gbpnaiite OCHOBHATA MJi0Ya OT TEKYLLATa HACTPOMKA Ha BIbJ/Ia M A PETYIMPaTe [0 KelaHWA brbl.
4. 3acTonopere OCHOBHATa M/104a B KeaHUA CNOT U CNej ToBa OTHOBO 3aTerHeTe BUHTOBETE.

5. HanpaseTe npobeH cpes, 3a 4a NpoBepUTe 4ann OCTPMETO € NO3ULMOHMPAHO NOA KeNaHUa brb.

MpeaynpexxaeHune: B cnyuaii ye oCHOBHaTa noya e HectabunHa, MoXe Aa ce CTUTHe Ao
CepuosHu HapaHaBaHUA. BuHaru nposepsBalite onopHaTa Naoya cneg BCAKO perynupawe.

Konue 3a perynupaHe Ha maxanoto (¢wur. 5)

e KonueTo 3a perynnpaHe Ha MaxasoTo MMa 4 HacTPolKK. C HEro MOKe [a ce KOHTPOAUPA Pa3CTOAHNETO
1 Ka4yecTBOTO Ha pA3aHe B 3aBUCMMOCT OT BMJa Ha maTepuana.

® 33 n0-A06pPO KAUECTBO Ha pA3aHe M3MNON3BaANTE NO-HUCKA HACTPOMKa Ha MaxanoTo.

* U3bepeTe HacTpoiika 0 3a MeTafIHUMA0YM, TUCTOBE AU MATEPWan, YYBCTBMTENIEH KbM pasLenBaHe.

* N3bepeTe HacTpoitKa | 3a nnacTmacas

* U3bepeTe HacTpoitKa Il 3a TBbpAA AbPBECUHA.

e M3bepeTe HacTpoliKka Ill 3a meKka AbpBeCUHas

CenekTop Ha cKkopocTTa (dwur. 6)

o CesleKTOPbT 3a CKOPOCT Ce M3M0/13Ba 3a peryamMpaHe Ha CKOPOCTTa Ha ocTpueTo. KoKOTo No-ronsmo e
YMCNOTO, TONIKOBA MO-BUCOKA € CKOPOCTTa.

- 3a Aa perynuparte CKOPOCTTa Ha OCTPUETO:

1. HatucHete 6ytoHa ON/OFF.

2. HaTucHeTe 6yTOHa 3a 3aKto4BaHe Ha CMyCbKa.

3. MpemecTeTe cenekTopa Ha CKOPOCTTa HanNpea, UAn Hasag, 3a Aa peryamparte CKopocTTa.
- N3bepeTe ckopocT oT 1 0 3 33 meTan.
- U3bepeTe ckopocT oT 3 Ao 5 3a TBbpAA AbpBECUHA, MAacTMaca U anyMUHUA.
- U3bepeTe ckopocT oT 4 A0 6 32 MeKa AbpBecuHa.

NOAABPKAHE

MpeaynpexaeHue: BuHarn ce yBepsBaiiTe, Ye WMHCTPYMEHTBLT € MU3KAYEH U CBbp3aH C
M3TOYHMKA Ha 3aXpaHBaHe, Npeau Aa U3BbpPLUBaTE AEWHOCTM NO NOAAPbIKKATa Ha ABuUraTens.

* Pef0BHO MOYMCTBAMTE KOPMYCa Ha MHCTPYMEHTA C MeKa Kbpra, 3a MpearnoyYnTaHe cies Bcaka ynotpeba.

o oaabpiKaiTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU CBOBOAHM OT Npax U MPbCOTHUA.

® AKO MpPbCOTMATA HE Ce OTCTPaHU, U3MO0N3BaKTE MEKa Kbpra, HaBNaKHEHa CbC canyHeHa BoAa.

* HuKora He M3Mo/13BaiTe Pa3TBOPUTE/IM KaTO BEH3MH, a/IKOXOJ1, aMOHAYHA BOAA M Ap. Ten pasTsoputenv
MoraT 4a NoBpeaAT N1acTMacoBUTE YacTU.

® WHCTPYMEHTBT He Ce HY}KAae OT AOMb/JHUTENHO CMa3BaHe.
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EKO/IOTMYHO OBE3BPEXAHE

3a facensberHat noBpeau Npy TPaHCNOPTUPaHE, MHCTPYMEHTLT TpA6Ba a ce 4OCTaBM B 34paBa OMNaKoBKa.
OnaKoBKaTa, KaKTO M YCTPOMCTBOTO M aKkcecoapuTe, ca M3paboTeHW OT peuuKAvpyemMu matepuanu u
MoraT A3 6bAaT U3XBbPJEHU NO CbOTBETHUA HauMH. [11aCTMAcoBUTE KOMMOHEHTU Ha MHCTPYMEHTa ca
MapK1paHu cnopes matepuana, oOT KOMTO ca u3paboTeHu, KOETO NpaBu Bb3MOXKHO OTCTPAHABAHETO Ha
€KOMIOTUYHU U AndepeHLMpaHn NopPaamn HaAMYHUTE CbOPbKEHNA 3a CbbupaHe.

Camo 3a cTpaHum ot EC

He U3xBbpsainTe enekTpUYECKN MHCTPYMEHTU 3aefHO ¢ 6UTOBM OTNagbLym!

B cvoTsetctBMe c Esponeiickata aupexktusa 2002/96/EQ OTHOCHO oOTnagbuuTe OT
€NeKTPUYECKO U eNeKTPOHHO obopyaBaHe M HEMHOTO npuaaraHe B CbOTBETCTBME C
HALUMOHANHOTO 3aKOHOAATENCTBO, €/1eKTPUYECKUTE WHCTPYMEHTU, YMITO KMBOT e

_ M3TeKbsl, TpAbBa Aa ce cbbMpaT pasfenHo U Aa ce BPbLAT B EKOIOTMYHO CbBMECTUMO
CbOPbBKEHMWE 33 PELUKANpPAHE.

* [lpousgodumenam cu 3anazea npasomo Oa MpasU He3HaYUMenHU NpomeHu & Au3aliHa U mexHuYecKume
creyugukayuu Ha npodykmume 6e3 npedsapumesnHo ysedomaeHUe, 0C8EH GKO me3u MpoMeHU He 3acseam
3HayumenHo pabomama u 6esornacHocmma Ha npodykmume. Yacmume, OMUCAHU/UMOCMPUPAHU Ha
cmpaHuyume Ha pbKo8oACMBomMo, Koemo AbpHUMe 8 pbuyeme cu, Moxce 0a ce OmHacam u 3a opyau modesau om
podyKmMosama AUHUA HA NMPou3godumens ¢ NoA06HU XapaKMePUCMUKU U MOXe 0a He Ca BKAYEHU 8 MOKY-WO0
npudobumus om eac Mpooykm.

* 3a da ce eapaHmupa 6e3onacHocMma u HadexOHoCMma Ha npPodyKma u 8anudHOCMMA HA 2apaHyusma,
8CUYKU pabomu 1o pemMoHm, MPOepKa UAU 3aMAHA, BKAYUMENHO NodOPbIKA U CreyuanHu Hacmpolku,
mpsb6ea 0a ce U3BbLPWBAM CAMO OM MeXHUYU 0M 0MOpPU3UPAHUA cepau3eH omoen Ha npou3eodumens.

* BuHaeu usnoszealime npodykma ¢ docmaseHomo obopydsaHe. Pabomama Ha npodykma c¢ obopydsaHe,
Koemo He e docmaseHo, Mmoxce 0a 0osede 00 Heu3npPasHOCMu uau 0opu 00 CepUO3HU HaPAHABAHUSA UAU CMbpM.
poussodoumenam u 8HoCUMeNAM He HOCAM 0M2080PHOCM 30 HAPAHABAHUA U WEMU, 8b3HUKHAAU 8 pe3yamam
H@ U310/1380HEMO HA HECLOMBEeMmcmaeauo Ha U3ucKkeaHUAMa obopyodsaHe.
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SIMBOLURI DE SIGURANTA

o []

Purtati protectie pentru ochi si auz. | Purtati o masca impotriva prafului. Izolatie dubla.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul fnainte de utilizare. Nerespectarea
@ avertismentelor si instructiunilor poate duce la deteriorarea unitatii, vatamari corporale
si/sau daune materiale. P3strati manualul intr-un loc sigur pentru consultare ulterioara.

Siguranta zonei de lucru

Pdstrati zona de lucru curatd si bine iluminatd. Zonele intunecate sau aglomerate pot duce la accidente.
Nu folositi scule electrice in atmosfere explozive, cum ar fiin prezenta lichidelor sau fumurilor inflamabile,
a gazelor sau a prafului. Uneltele electrice ar putea crea scantei care ar putea aprinde gazele sau vaporii.
Tineti copiii si trecatorii la o distanta sigurd in timpul operarii sculei electrice.

Siguranta electrica

Asigurati-va ca fisele uneltelor electrice se potrivesc cu priza. Nu modificati niciodata stecherul in niciun

fel. Nu utilizati fise adaptoare cu unelte‘electrice cu impamantare. Utilizarea fiselor nemodificate si a

prizelor potrivite va reduce riscul de soc elegtric.

Evitati contactul corpului cu materiale saur@biecte impamantate sau legate la pamant, cum ar fi

radiatoare, tevi, aragazuri si frigidere. Exista un‘riscenorm de soc electric daca corpul dumneavoastra

este legat la masad sau la impdmantare.

e Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau in oricesalte conditii de umiditate. Apa care intrd intr-o
unealta electrica ar putea creste riscul de soc electric.

e Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodatd cablul pentru transportul, tragerea sau

deconectarea uneltei electrice. Pastrati cablul la o distanta sigurd de.caldura, ulei, margini ascutite si

orice piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incélcite vor creste riscul de electrocutare.

Atunci cand utilizati o unealtd electrica n aer liber, utilizati un cablu prelungitor care are specificatiile

corespunzatoare pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu prelungitor adecvat pentru utilizarea

n exterior reduce riscul de soc electric.

e Daca nu se poate evita utilizarea unei unelte electrice intr-un loc umed, utilizati o sursa de alimentare

protejata de un dispozitiv de curent rezidual (RCD). Utilizarea unui RCD reduce riscul de soc electric.

Siguranta personala

Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi scula electrica. Nu utilizati
scula electrica daca va simtiti obosit sau sunteti sub influenta alcoolului, drogurilor sau medicamentelor.
Un moment de neatentie in timpul operarii sculei electrice poate duce la vatamari corporale grave.
Utilizati echipament de protectie individuald. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul
de protectie, cum ar fi masca de praf, protectia auditivd, pantofii de siguranta antiderapanti sau castile
de protectie, utilizate in conditii adecvate, vor reduce riscul de a suferi vatamari corporale.

Preveniti pornirea neintentionatd. Asigurati-va ca intrerupatorul de alimentare este in pozitia oprit
fnainte de a conecta la sursa de alimentare si/sau la acumulator, de a ridica sau de a transporta scula
electrica. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe comutatorul de alimentare sau conectarea
uneltelor electrice care au comutatorul in pozitia pornit la o sursa de alimentare poate duce la accidente.
Scoateti cheile sau cheile de reglare Tnhainte de a porni scula electricd. O cheie de reglare sau o cheie
fixatd pe o parte rotativd a uneltei electrice poate duce la vatamari corporale.

Nu va intindeti prea mult. Pastrati in permanenta echilibrul si piciorul adecvat. Acest lucru il ajutd pe
operator sd aibd un control mai bun asupra sculei electrice in situatii neprevazute.

Tmbrécati-va corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul, imbracdmintea si manusile
departe de orice piese in miscare. Hainele largi, bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.
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Dacd sunt prevazute dispozitive pentru conectarea uneltei la un sistem de aspirare a prafului, asigurati-
va cd acestea sunt conectate si utilizate corespunzator. Utilizarea uneltei cu un sistem de aspirare a
prafului conectat poate reduce pericolele legate de praf.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corecta pentru fiecare aplicatie. Unealta electrica
corecta va face intotdeauna treaba mai bine si mai sigur atunci cand este utilizata conform destinatiei.
Nu utilizati scula electricd daca intrerupatorul nu o porneste sau o opreste. Orice unealta electrica care
nu poate fi controlata cu ajutorul comutatorului este extrem de periculoasa si trebuie reparata.
Deconectati stecherul principal de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul de la scula electrica
inainte de a schimba accesoriile, de a efectua orice reglaj sau de a depozita scula electrica. Astfel de
masuri preventive de sigurantd vor reduce riscul de pornire accidentala a sculei electrice.

Atunci cand scula electricd nu este utilizata, depozitati-o departe de indemana copiilor si nu permiteti
persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula electricd sau cu aceste instructiuni sa utilizeze si sa
opereze scula electricd. Uneltele electrice sunt extrem de periculoase in méinile utilizatorilor necalificati.
Tntretineti scula electrica. Verificati daca partile mobile sunt dezaliniate sau blocate, dacé piesele sunt
rupte, daca exista scurgeri si orice alte probleme care pot afecta functionarea sculei electrice. Daca
este deteriorata, reparati scula electrica inainte de utilizare. Multe accidente si raniri sunt cauzate de
uneltele electrice prost intretinute.

Pastrati partile tdietoare ale uneltei electrice ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute corespunzator, cu
muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin susceptibile de a se bloca si sunt mai precise si mai usor de controlat.
Utilizati ntotdeauna scula electricdnaccesoriile si bitii etc. in conformitate cu instructiunile din acest
manual de instructiuni, tinand cont de‘conditiile de lucru si de lucrarea care urmeaza sa fie efectuata.
Utilizarea sculei electrice pentru aplicatii diferite.de cele prevdzute poate duce la vatamari corporale sau
la deteriorarea sculei electrice.

Pdstrati manerele si orice suprafete de prindere ale uneltei electrice uscate, curate si lipsite de ulei si
grasime. Manerele si suprafetele de prindere alunecoase nu permit manipularea in siguranta a uneltei
in circumstante neprevazute.

Service

Asigurati intretinerea sculei electrice de catre producdtor saude cdtre personal de service calificat,
folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura mentinerea sigurantei sculei electrice.

Instructiuni de siguranta pentru ferastraie mecanice

Tineti scula electricd numai de suprafetele de prindere izolate, atunci cand efectuati o operatiune in care
accesoriul de tdiere poate intra in contact cu cabluri ascunse. Contactul cu un fir ,sub tensiune” va face ca si
partile metalice expuse ale uneltei electrice sa fie ,,sub tensiune” si ar putea provoca un soc electric operatorului.
Utilizati cleme sau o alta modalitate practica de fixare si sustinere a piesei de prelucrat pe o platforma stabila.
Tinerea piesei de prelucrat cu mana sau impotriva corpului o lasd instabila si poate duce la pierderea controlului.
Tineti-va mainile departe de zona de taiere cu ferastraul. Nu ajungeti sub piesa de prelucrat. Contactul
cu lama ferastrdului poate duce la ranire.

Tineti-va mainile departe de mandrina lamei. Exista riscul de strivire dacd se face contact cu aceastda componenta.
Nu porniti unealta daca lama este in contact cu piesa de prelucrat. Acest lucru poate provoca recul.
Cand taiati cu ferastraul, asigurati-va ca talpile sunt lipite de piesa de lucru.

Dupa finalizarea lucrarii, opriti scula electrica si nu scoateti lama ferastraului din tdieturd pand cand
aceasta nu se opreste complet.

Utilizati numai lame de ferastrdu nedeteriorate si in perfecta stare de functionare. Lamele de ferastrau
indoite si contondente se pot rupe sau pot provoca un recul.

Tntotdeauna directionati cablul de alimentare spre spate, departe de unealt.

Nu lucrati niciodata pe materiale umede sau pe suprafete umede.

Atunci cand lucrati pentru perioade indelungate pe lemn si, in special, pe materiale care produc praf
periculos pentru sandtate, conectati unealta la un dispozitiv adecvat de aspirare a prafului.

Purtati o masca impotriva prafului.

Asigurati-va ca exista suficienta ventilatie in zona de lucru.
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¢ Scoateti imediat stecherul de la retea, dacd cablul de alimentare este deteriorat, incurcat sau sectionat.
Scoateti intotdeauna stecherul de la retea Tnhainte de a lucra la unealta.

DATE TEHNICE PIESE PRINCIPALE
Nota: A se vedea pagina 2.

Model KJS280 -
1. Selector de viteza 6. Conector pentru

Tensiune / Frecvents | 230 V /50 Hz 2. Bthonb dg blocare a conducta.de extractie

tragaciului a prafului
. 3. Tragaci ON/OFF 7. Placa de baza

Putere de intrare 650 W (pornit/oprit) 8.Buton de reglare a

4. Maner moale pendulului

Viteza fard sarcind | 800 - 3000 rpm 5. Cablu de alimentare 9. Mandrina lamei

Adancimea max. de
! X 80 mm

téiere (lemn) UTILIZARE PROPRIUA

Taiere oblica -45° pand la 45° Unealta este potrivitd pentru taieri drepte si curbe,
precum si pentru taieri oblice de pana la 45° pe piese

Alte caracteristici Schimbarea lameifara scule | unghiulare din plastic, lemn sau metal usor. Unealta

este destinata exclusiv utilizarii in spatii interioare
uscate. Orice altd utilizare este consideratd
necorespunzatoare si poate duce la accidente.

1 conectorpentru teava de

Includ
neluce praf, 1 cheie‘hexagonala

MONTAREA S| FUNCTIONAREA ¢/
Nota: A se vedea paginile 2-4.

Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca unealta este oprita si deconectatd de la sursa de alimentare
nainte de a instala sau de a scoate accesorii si inainte de a efectua orice ajustdri pe unealta.

Avertisment: Tnainte de a conecta unealta la o sursa de alimentare, asigurati-vd intotdeauna
ca tensiunea retelei de alimentare corespunde cu tensiunea de pe eticheta nominala a unitatii.

Pornirea si oprirea (Fig. 1)

e Pentrua porni unealta, apasati declansatorul ON/OFF si mentineti-l apasat pentru functionare continua.
e Pentru a opri unealta, eliberati declansatorul ON/OFF.

e Porniti intotdeauna unealta Tnainte ca lama sa intre in contact cu piesa de prelucrat.

o Tnainte de a I3sa unealta nesupravegheats, opriti-o si asteptati pana cand se opreste complet.

o Tn timpul functionérii, tineti intotdeauna unealta strans in zona de prindere.

A Avertisment: Nu opriti niciodata lama prin aplicarea unei presiuni pe partea laterala a lamei.

Buton de blocare a declansatorului (Fig. A)

Butonul de blocare a tragaciului (2) blocheaza tragaciul ON/OFF (3) in pozitia ON pentru functionare continua.
- Pentru a bloca tragaciul ON/OFF:
1. Apasati tragaciul ON/OFF.
2. Apasati butonul de blocare a tragaciului.
3. Eliberati tragaciul
- Unealta va continua sa functioneze pana cand butonul de blocare este eliberat.
- Pentru a debloca tragaciul ON/OFF:
1. Apasati din nou tragaciul ON/OFF.
2. Eliberati tragaciul.

Montarea conectorului tubului de aspirare a prafului (Fig. 2)

e Pentru a conecta un aspirator la unealta, montati conectorul furnizat pe orificiul de extragere a prafului.
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Introducerea sau scoaterea unei lame (Fig. 3)

¢ Unealta are un suport pentru lama SDS, astfel incat nu aveti nevoie de o cheie pentru a bloca lama in pozitie.
e Asigurati-va cd lama nu este inclinata atunci cand este introdusa si stransa.

- Pentru a introduce o lama:

1. Setati butonul de reglare a pendulului in pozitia Ill.

2. Rotiti inelul de blocare a lamei in sensul acelor de ceasornic din pozitia sa initiala.

3. Introduceti lama in suport cu dintii indreptati spre inainte.

4. Eliberati inelul de blocare. Acesta ar trebui sa revind in pozitia sa initiala.

5. Aplicati suficientd presiune lamei pentru a va asigura ca inelul de blocare revine in pozitia initiala.

- Pentru a scoate lama:
1. Rotiti inelul de blocare in sensul acelor de ceasornic. Lama va iesi.

A Avertisment:
nyn wpn

e Atunci cand scoateti lama, aceasta poate sa sara din suport. Tineti ¢ ¢
intotdeauna varful lamei si tineti-o departe de fata.
e Exista doua tipuri de cap de lama, dupa cum se arata in fig. 7. Selectati
intotdeauna lamele cu un cap de tip ,,T” pentru aceastd unealta.
e Asigurati-va intotdeauna ca dintii sunt indreptati spre inainte. Daca lama
este asamblata necorespunzator, cu dintii orientati in directia gresita, pot
aparea rani grave.
e Lamele pot fi fierbinti dupa utilizare. Nu/atingeti varful lamei cu mana.

e Folositi intotdeauna manusi de protectie atunci'cand scoateti lama. Fig. 7

Reglarea placii de baza (Fig. 4)

1. Scoateti manual tubul de aspirare a prafului.

2. Utilizati cheia Allen pentru a slabi doua suruburi de subwplaca de baza.

3. Trageti placa de baza departe de setarea unghiului curent'si reglati-o la unghiul dorit.
4. Blocati placa de baza in locasul dorit si apoi strangeti din nou suruburile.

5. Efectuati o taiere de proba pentru a verifica dacd lama este pozitionataila unghiul dorit.

Avertisment: in cazul in care placa de bazi este instabild, pot fi provocate rani grave. Verificati
intotdeauna placa de baza dupa fiecare ajustare.

Buton de reglare a pendulului (Fig. 5)

Butonul de reglare a pendulului are 4 setdri. Acesta poate fi utilizat pentru a controla distanta si calitatea
taierii, in functie de tipul de material.

Pentru o calitate mai buna a taierii, utilizati o setare mai mica a pendulului.

Selectati setarea 0 pentru placi metalice, foi sau materiale sensibile la aschii.

Selectati setarea | pentru plastic.

Selectati setarea Il pentru lemn tare.

Selectati setarea lll pentru lemn moale.

Selector de viteza (Fig. 6)

¢ Selectorul de viteza este utilizat pentru a regla viteza lamei. Cu cat numarul este mai mare, cu atat viteza
este mai mare.

- Pentru a regla viteza lamei:

1. Apasati tragaciul ON/OFF.

2. Apasati butonul de blocare a tragaciului.

3. Deplasati selectorul de viteza Tnainte sau inapoi pentru a regla viteza.
- Selectati viteza de la 1 la 3 pentru metal.
- Selectati viteza de la 3 la 5 pentru lemn tare, plastic si aluminiu.
- Selectati viteza de la 4 la 6 pentru lemn moale.
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INTRETINERE

alimentare inainte de a efectua lucrari de intretinere la motor.

ﬁ Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca scula este oprita si deconectata de la sursa de

Curdatati periodic carcasa sculei cu o carpa moale, de preferinta dupa fiecare utilizare.

Pastrati fantele de ventilatie libere de praf si murdarie.

Daca murddria nu se indepdrteaza, utilizati o carpa moale umezitd cu apa cu sapun.

Nu utilizati niciodata solventi precum benzing, alcool, apa amoniacald etc. Acesti solventi pot deteriora
piesele din plastic.

Unealta nu necesita lubrifiere suplimentara.

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarea in timpul transportului, unealta trebuie sd fie livratd intr-un ambalaj solid.
Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate din materiale reciclabile si pot fi eliminate
corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila eliminarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati uneltele electrice impreuna cu deseurile menajere!

in conformitate cu DirectiVa europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente

electrice si electronice siqpunerea sa in aplicare in conformitate cu legislatia nationala,

uneltele electrice care au@juns la sfarsitul duratei lor de viatd trebuie colectate separat
L si returnate unei instalatii de re€iclare compatibile cu mediul.

* Producdtorul isi rezervd dreptul de a aduce modificdri minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului férd
notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteazd in mod semnificativ performanta si siguranta
produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in mdini pot viza si alte modele din linia de
produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot sd nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de reparatii,
inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sd fie efectuate numai de cdtre tehnicieni ai
departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate
poate cauza defectiuni sau chiar vatdmdri grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt rdspunzdtori
pentru vatdmadrile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.
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SIGURNOSNI SIMBOLI

= []

Nosite zastitu za oci i sluh. Nosite masku protiv prasine. Dupla izolacija.

SIGURNOSNE UPUTE
Upozorenje: Pailjivo procitajte prirucnik prije uporabe. Nepostivanje upozorenja
@ i uputa mozZe rezultirati ostecenjem jedinice, fizickim ozljedama i/ili osteéenjem
imovine. Pohranite prirucnik na sigurno mjesto za buducu upotrebu.
Sigurnost radnog podrucja

e Odrzavajte radni prostor ¢istim i dobro osvijetljenim. Tamnaili pretrpana podrucja mogu dovesti do nezgoda.

¢ Ne koristite elektricne alate u eksplozivnoj atmosferi, kao Sto je prisutnost zapaljivih tekucina ili para,
plinova ili prasine. Elektri¢ni alati mogu stvoriti iskre koje mogu zapaliti plinove ili pare.

e Drzite djecu i promatrace na sigurnoj udaljenosti tijekom rada s elektri¢nim alatom.

Elektricna sigurnost

Provjerite odgovaraju li utikaci elektriénog,alata uti¢nici. Nikada ni na koji nacin ne mijenjajte utikac.
Ne koristite adapterske utikace s uzemljenimeelektricnim alatima. Koristenje nepromijenjenih utikaca i
odgovarajucih uti¢nica smanjit ce rizik od strujnog udara.

Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim ili uzemljenim materijalima ili predmetima, kao Sto su radijatori,
cijevi, Stednjaci i hladnjaci. Postoji ogroman rizik odistrujnog udara ako je vase tijelo uzemljeno.

Ne izlazZite elektri¢ne alate kisi ili drugim vlaznim uvjetimas, Ulazak vode u elektricni alat mozZe povecati
rizik od strujnog udara.

Ne zlorabite kabel za napajanje. Nikada nemojte koristiti‘kabel za nosenje, povlacenje ili iskljucivanje
elektri¢nog alata. Drzite kabel na sigurnoj udaljenosti od topline, ulja, ostrih rubova i bilo kojih pokretnih
dijelova. Osteceni ili zapetljani kabeli povecavaju rizik od strujnog udara.

Kada radite s elektri¢nim alatom na otvorenom, koristite produzni kabel koji ima odgovarajuce specifikacije za
vanjsku uporabu. Koristenje produznog kabela prikladnog za vanjsku upotrebu smanjuije rizik od strujnog udara.
Ako se rad elektricnog alata na vlaznom mjestu ne moze izbjeci, koristite'napajanje zasticeno uredajem
za zaostalu struju (RCD). Koristenje RCD-a smanjuje rizik od strujnog udara.

Osobna sigurnost

Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum dok radite s elektri¢nim alatom. Nemojte koristiti
elektricni alat ako se osjec¢ate umorno ili ste pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje
tijekom rada s elektri¢nim alatom moZe rezultirati ozbiljnom ozljedom.

Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna oprema kao Sto je maska za
prasinu, zastita za sluh, sigurnosne cipele koje se ne klizu ili zastitne kacige, koja se koristi u odgovaraju¢im
uvjetima, smanijit e rizik od osobnih ozljeda.

SprijeCite nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ napajanja u isklju¢enom polozaju prije
spajanja na izvor napajanja i/ili baterije, podizanja ili nosenja elektri¢nog alata. Nosenje elektri¢nih alata
s prstom na prekidacu ili spajanje elektri¢nih alata koji imaju prekida¢ u polozaju uklju¢eno na izvor
struje moze dovesti do nezgoda.

Uklonite sve kljuCeve za podesavanje ili kljuCeve prije nego sto ukljucite elektri¢ni alat. Kljuc¢ za
podesavanije ili kljuc ostavljen na rotirajuéem dijelu elektri¢nog alata moze uzrokovati ozljede.

Nemojte pretjerivati. Odrzavajte ravnotezu i pravilan oslonac cijelo vrijeme. To pomaZe operateru da
ima bolju kontrolu nad elektri¢nim alatom u neocekivanim situacijama.

Ako postoje uredaji za spajanje alata sa sustavom za usisavanje prasine, provjerite jesu li spojeni
i pravilno koristeni. Koristenje alata s priklju¢enim sustavom za usisavanje prasine moze smanjiti
opasnosti povezane s prasinom.
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¢ Odjenite se kako treba. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. DrZite kosu, odjecu i rukavice dalje od pokretnih
dijelova. Siroka odjeca, nakit i/ili duga kosa mogu biti zahvaceni pokretnim dijelovima.

Upotreba i njega elektricnih alata

¢ Ne forsirajte elektricni alat. Koristite ispravan elektricni alat za svaku primjenu. Ispravan elektri¢ni alat
uvijek ¢e bolje i sigurnije obaviti posao ako se koristi prema namjeni.

¢ Nemojte koristiti elektri¢ni alat ako ga prekidac ne ukljucuje ili ne iskljucuje. Svaki elektricni alat koji se
ne moze kontrolirati prekidacem izuzetno je opasan i mora se popraviti.

o [skljucite glavni utika¢ iz izvora napajanja i/ili bateriju iz elektri¢nog alata prije mijenjanja pribora, bilo
kakvih podesavanja ili spremanja elektri¢nog alata. Takve preventivne sigurnosne mjere smanijit ée rizik
od slucajnog pokretanja elektri¢nog alata.

e Kada elektri¢ni alat nije u uporabi, pohranite ga izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu
upoznate s elektri¢nim alatom ili ovim uputama da koriste i rukuju elektri¢nim alatom. Elektri¢ni alati su
izuzetno opasni u rukama neobucenih korisnika.

o Qdrzavajte elektricni alat. Provjerite neuskladenost ili zaglavljivanje pokretnih dijelova, lomljenje dijelova,
curenje i sve druge probleme koji mogu utjecati na rad elektricnog alata. Ako je elektric¢ni alat oStecéen,
dajte ga popraviti prije uporabe. Mnoge nesrece i ozljede uzrokuju lose odrzavani elektri¢ni alati.

e Qdrzavajte rezne dijelove elektricnog alata oStrima i Cistima. Pravilno odrzavani rezni alati s ostrim
reznim rubovima manje ¢e se zaglaviti te su precizniji i laksi za upravljanje.

e Uvijek koristite elektri¢ni alat, pribor i alate itd. u skladu s uputama ovog priru¢nika s uputama,
uzimajudi u obzir radne uvjete i posaokoji. treba obaviti. Koristenje elektricnog alata za namjene koje
nisu predvidene moze rezultirati ozljedama ili.ostetiti elektri¢ni alat.

o Drzite rucke i sve povrsine za hvatanje elektricnog alata suhima, Cistima i bez ulja i masti. Skliske rucke i
povrsine za hvatanje ne dopustaju sigurno rukovanje alatom u neocekivanim okolnostima.

Servis

e Neka elektri¢ni alat servisira proizvodac ili kvalificirano_servisno osoblje, koriste¢i samo identicne
zamjenske dijelove. To ¢e osigurati o¢uvanje sigurnosti elektriénog alata.

Sigurnosne upute za ubodne pile

o Drzite elektri¢ni alat samo za izolirane povrsine za drzanje, kada izvodite radnju pri kojoj rezni pribor
moze dodi u dodir sa skrivenim oZi¢enjem. Dodir sa Zicom pod naponom takoder ¢e uciniti izlozene
metalne dijelove elektri¢nog alata "naponom" i moZe uzrokovati strujni udar operatera.

e Upotrijebite stezaljke ili neki drugi prakti¢an nacin za pricvrséivanje i podupiranje obratka na stabilnu
platformu. DrZanje obratka rukom ili uz tijelo ¢ini ga nestabilnim i moZe dovesti do gubitka kontrole.

e Drzite ruke podalje od podrucja piljenja. Ne poseZite ispod obratka. Kontakt s ostricom pile moze
dovesti do ozljeda.

¢ Drzite ruke dalje od stezne glave ostrice. Postoji opasnost od prignjecenja ako dode u dodir s ovom
komponentom.

¢ Nemoijte ukljucivati alat ako je ostrica u kontaktu s radnim komadom. To moze uzrokovati povratni udar.

¢ Prilikom piljenja pazite da je podnoZna ploca prislonjena na radni komad.

¢ Nakon zavrsetka rada iskljucite elektri¢ni alat i ne izvladite list pile iz reza dok se potpuno ne zaustavi.

o Koristite samo neostecéene listove pile koji su u savrsenom radnom stanju. Savijeni i tupi listovi pile mogu
se slomiti ili uzrokovati povratni udar.

o Kabel za napajanje uvijek usmjerite prema straznjoj strani, dalje od alata.

¢ Nikada nemoijte raditi na navlazenim materijalima ili vlaznim povrsinama.

e Prilikom duljeg rada na drvu, a posebno na materijalima koji stvaraju prasinu opasnu po zdravlje, spojite
alat na odgovarajuci uredaj za usisavanje prasine.

¢ Nosite masku protiv prasine.

e Osigurajte dovoljnu ventilaciju u radnom podrucju.

e Odmah izvucite mrezni utika¢ ako je mrezni kabel oStecen, zapetljan ili presjecen. Prije rada na alatu
uvijek izvucite mrezni utikac.
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TEHNICKI PODACI GLAVNI DUJELOVI
Napomena: Vidi stranicu 2.
Model KJS280
1. Bira€ brzine 6. Priklju¢ak cijevi za
Napon / frekvencija 230V /50 Hz 2. Gumb za zakljucavanje usisavanje prasine
okidaca 7. Osnovna ploca
Ulazna snaga 650 W 3. ON/OFF okida¢ 8. Gumb za podesavanje
Brzina b terecenja | 800 - 3000 okr/mi (uklju¢/iskljug) klatna
rzina bez opterecenja ) okr/min 4. Mekani rukohvat 9. Stezna glava s ostricom
Maks. dubina rezanja 5. Kabel za napajanje
(drvo) 80 mm
fvo NAMJENA
Koso rezanje -457do 45 Alat je prikladan za ravno i zakrivljeno rezanje, kao
L Promjena ostrice bez i za koso rezanje do 45° na kutnim obradcima od
Ostale znaajke alata plastike, drva ili lakog metala. Alat je namijenjen
. . iskljuéivo za koristenje u suhim zatvorenim
. 1 priklju¢ak cijevi za .
Ukljuéuje .. - L prostorima. Svaka druga uporaba smatra se
prasinu, 1 imbus kljuc . L .
neprikladnom i moZe dovesti do nezgoda.
MONTAZA | RAD .

Napomena: Vidi stranice 2-4.

Upozorenje: Uvijek provjerite jeli alatiskljucen i odspojen od izvora napajanja prije postavljanja
ili uklanjanja dodataka i prije bilo kakvih‘podesavanja na alatu.

Upozorenje: Prije spajanja alata na izvor‘napajanja, uvijek provjerite odgovara li napon
napajanja naponu na naljepnici jedinice.

Ukljucivanje i iskljucivanje (SI. 1)

o Za ukljucivanje alata pritisnite okidac za uklju¢ivanje/isklju¢ivanjeti.drzite ga za kontinuirani rad.
e Zaisklju¢ivanje alata otpustite okida¢ za ON/OFF.

¢ Alat uvijek ukljucite prije nego $to ostrica dode u kontakt s radnim kemadom.

¢ Prije nego Sto ostavite alat bez nadzora, iskljucite ga i pricekajte dok se potpuno ne zaustavi.

¢ Tijekom rada uvijek ¢vrsto drzite alat u podrucju drzanja.

A Upozorenje: Nikada nemojte zaustavljati ostricu pritiskom na stranu ostrice.

Gumb za zaklju¢avanje okidaca (SI. A)

Tipka za zaklju€avanje okidaca (2) zaklju¢ava okida¢ za ON/OFF (3) u poloZaju ON za kontinuirani rad.
- Za zaklju€avanje okida¢a za ON/OFF:
1. Pritisnite ON/OFF okidac.
2. Pritisnite gumb za zaklju¢avanje okidaca.
3. Otpustite okidac.
- Alat ¢e nastaviti raditi dok se ne otpusti gumb za zakljucavanje.
- Za otpustanje okida¢a ON/OFF:
1. Ponovno pritisnite okida¢ za ON/OFF.
2. Otpustite okidac.

Montaza prikljucka cijevi za usisavanje prasine (SI. 2)

e Za spajanje usisavaca na alat, montirajte isporuceni konektor na priklju¢ak za usisavanje prasine.
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Umetanje ili uklanjanje ostrice (SI. 3)

e Alat ima SDS drzac ostrice, tako da vam nije potreban klju¢ za zakljucavanje ostrice na mjestu.
¢ Pazite da oStrica nije nakoSena kada je umetnete i zategnete.

- Za umetanje ostrice:

1. Postavite gumb za podesavanje njihala u polozaj Ill.

2. Okrenite prsten za zakljuavanje ostrice u smjeru kazaljke na satu iz njegovog prvobitnog polozaja.

3. Umetnite ostricu u drZac sa zupcima okrenutim prema naprijed.

4. Otpustite prsten za zakljucavanje. Trebao bi se vratiti u prvobitni polozaj.

5. Primijenite dovoljan pritisak na ostricu kako biste osigurali da se prsten za zakljuavanje vrati u prvobitni
polozaj.

- Za uklanjanje ostrice:

1. Okrenite prsten za zakljuCavanje u smjeru kazaljke na satu. Ostrica ¢e otpasti.

A Upozorenje:
nyn wpn

e Prilikom uklanjanja ostrice, ona moZe odskociti od drzaca. Uvijek drZite vrh ¢ ¢
ostrice i drZite je dalje od lica.

Postoje dvije vrste glave ostrice, kao Sto je prikazano na sl. 7. Za ovaj alat

uvijek odaberite oStrice s glavom tipa "T".

e Uvijek pazite da zubi budu usmjereni prema naprijed. Ako je oStrica

nepropisno sastavljena, sa zubima usmjerenim u pogreSnom smjeru, moze

doci do ozbiljnih ozljeda.

Ostrice mogu biti vruée nakon upotrebe. Ne dirajte rukom vrh ostrice.

Uvijek koristite zastitne rukavice kada skidate oStricu.

Slika 7

Podesavanje osnovne ploce (Sl. 4)

1. Uklonite cijev za usisavanje prasine rukom.

2. Pomocu inbus kljuca otpustite dva vijka ispod osnovne ploce.

3. Povucite osnovnu plocu od trenutne postavke kuta i namjestité je na Zeljeni kut.

4. Pricvrstite osnovnu plo€u na Zeljeni utor i zatim ponovno zategnite vijke.

5. Napravite probni rez kako biste provjerili je li oStrica postavljena pod Zeljehim kutom.

Upozorenje: Ako je osnovna ploca nestabilna, moZe doci do ozbiljnih ozljeda. Uvijek provjerite
temeljnu plo¢u nakon svakog podesavanja.

Gumb za podesavanje njihala (SI. 5)

Gumb za podesavanje njihala ima 4 postavke. Moze se koristiti za kontrolu udaljenosti i kvalitete reza,
ovisno o vrsti materijala.

Za bolju kvalitetu rezanja, koristite nizu postavku klatna.

Odaberite postavku 0 za metalne ploce, limove ili materijale osjetljive na krhotine.

Odaberite postavku | za plastiku.

Odaberite postavku Il za tvrdo drvo.

Odaberite postavku Il za meko drvo.

Birac brzine (SI. 6)

e Izbornik brzine se koristi za pode$avanje brzine ostrice. Sto je vedi broj, to je veca brzina.

- Za podesavanje brzine ostrice:

1. Pritisnite ON/OFF okida¢.

2. Pritisnite gumb za zaklju¢avanje okidaca.

3. Pomaknite birac brzine naprijed ili nazad za podesavanje brzine.
- Odaberite brzinu 1 do 3 za metal.
- Odaberite brzinu od 3 do 5 za tvrdo drvo, plastiku i aluminij.
- Odaberite brzinu 4 do 6 za meko drvo.
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ODRZAVANJE

ﬁ Upozorenje: Prije izvodenja radova odrZavanja na motoru uvijek provjerite je li alat iskljucen i

°

odvojen od izvora napajanja.

Kuciste alata redovito Cistite mekom krpom, najbolje nakon svake uporabe.

Ocistite ventilacijske otvore od prasine i prljavstine.

Ako se prljavstina ne ukloni, upotrijebite meku krpu navlazenu sapunicom.

Nikada nemojte koristiti otapala kao Sto su benzin, alkohol, amonijacna voda, itd. Ta otapala mogu
ostetiti plasti¢ne dijelove.

Alat ne zahtijeva dodatno podmazivanje.

EKOLOSKO ODLAGANJE

Kako bi se izbjegla ostecenja tijekom transporta, alat se mora isporuciti u ¢vrstoj ambalazi. Pakiranje, kao i
jedinica i pribor izradeni su od materijala koji se mogu reciklirati i mogu se na odgovarajuci nacin zbrinuti.
Plasticne komponente alata oznaCene su prema materijalu iz kojeg su izradene, Sto omogucuje ekoloski
prihvatljivo i razli¢ito uklanjanje zbog dostupnih objekata za prikupljanje.

Samo za zemlje EU

Ne odlazite elektriéne alate zajedno s ku¢nim otpadom!

U skladu s europskom Direktivom 2002/96/EC o otpadnoj elektri¢noj i elektronickoj
opremi i njenom provedbom u.skladu s nacionalnim zakonom, elektri¢ni alati koji su dosli

. do kraja svog Zivotnog vijeka.moraju se skupljati odvojeno i vratiti u ekoloski prihvatljivo
postrojenje za recikliranje.

* Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne
najave, osim ako te promjene znacajno utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani
na stranicama prirucnika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije
proizvoda sa slicnim znacajkama i moZda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske
radove, ukljucujuci odrZavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela
proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moZe uzrokovati
kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom
nesukladne opreme.
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SYMBOLE BEZPIECZENSTWA

5 []

Stosowac $rodki ochrony oczu Nosi¢ maske przeciwpytowa. Podwadjna izolacja.
i stuchu.

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Ostrzezenie: Przed uzyciem nalezy uwaznie przeczyta¢ instrukcje obstugi.
@ Niezastosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze spowodowaé uszkodzenie
urzadzenia, obrazenia ciata i/lub zniszczenie mienia. Instrukcje nalezy przechowywa¢é
w bezpiecznym miejscu do wykorzystania w przysztosci.
Bezpieczenstwo obszaru roboczego
¢ Obszar roboczy powinien by¢ czysty i dobrze oswietlony. Ciemne lub zagracone miejsca mogg prowadzi¢
do wypadkow.
¢ Nie uzywaj elektronarzedzi w atmosferze wybuchowej, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, opardw, gazéw
lub pytéw. Elektronarzedzia mogg wytwarzad iskry, ktére moga spowodowac zapton gazéw lub opardw.
e Podczas korzystania z elektronarzedziadziecii osoby postronne powinny znajdowac sie w bezpiecznej odlegtosci.

Bezpieczenstwo elektryczne

Nalezy upewni¢ sie, ze wtyczka elektronarzedzia pasuje do gniazdka. Nie wolno w Zaden sposéb
modyfikowaé wtyczki. Nie uzywaj przej$ciéwek, z uziemionymi elektronarzedziami. Uzywanie
niezmodyfikowanych wtyczek i pasujacych gniazd zmniejsza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.
Nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi materiatamislub przedmiotami, takimi jak grzejniki, rury,
piece i lodéwki. Kontakt ciata z uziemieniem stwarza ogromne ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.
¢ Nie wystawiaj elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub innychiwilgotnych warunkéw. Przedostanie sie
wody do elektronarzedzia moze zwiekszy¢ ryzyko porazenia pradem.,
¢ Nie wolno naduzywa¢ przewodu zasilajgcego. Nigdy nie uzywaj,przewodu do przenoszenia, ciggniecia
lub odtgczania elektronarzedzia. Przewdd nalezy przechowywad w bezpiecznej odlegtosci od zrédet
ciepta, oleju, ostrych krawedzi i ruchomych czesci. Uszkodzony lub splgtany przewdd zwigksza ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.
Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywac przedtuzacza o odpowiednich
parametrach do uzytku na zewnatrz. Uzycie przedtuzacza przystosowanego do pracy na zewnatrz
zmniejsza ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.
Jesli nie mozna unikngé korzystania z elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalezy uzy¢ wytacznika
réznicowopradowego (RCD). Uzycie wytacznika réznicowopragdowego zmniejsza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

Bezpieczenstwo osobiste

Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy zachowac¢ czujnos¢, uwazaé na to, co sie robi i kierowac sie
zdrowym rozsadkiem. Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli jeste$ zmeczony lub znajdujesz sie pod
wptywem alkoholu, narkotykéw lub lekdéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi elektronarzedzia moze
spowodowac powazne obrazenia ciata.

Uzywaj srodkéw ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Sprzet ochronny, taki jak
maska przeciwpytowa, ochrona stuchu, antyposlizgowe obuwie ochronne lub kask ochronny, uzywany
w odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko odniesienia obrazen ciata.

Zapobieganie niezamierzonemu uruchomieniu. Przed podtaczeniem do zrédta zasilania i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem elektronarzedzia nalezy upewnic sie, ze wytgcznik zasilania znajduje sie
w pozycji wytgczonej. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na wytaczniku zasilania lub podfaczanie do
Zrodta zasilania elektronarzedzi z wytgcznikiem w pozycji wtaczonej moze prowadzi¢ do wypadkdw.

Przed wtgczeniem elektronarzedzia nalezy zdja¢ klucze nastawcze lub klucze ptaskie. Klucz nastawczy
lub klucz pozostawiony na obracajace;j sie czesci elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciata.
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¢ Nie siegac zbyt wysoko. Przez caty czas nalezy utrzymywad réwnowage i prawidtowg postawe. Pomaga
to operatorowi lepiej kontrolowac elektronarzedzie w nieoczekiwanych sytuacjach.

¢ Ubieraj sie odpowiednio. Nie no$ luznej odziezy ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od
ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria i/lub diugie wtosy mogg zosta¢ wciggniete przez ruchome czesci.

¢ Jesli narzedzie jest wyposazone w urzadzenia umozliwiajgce podtgczenie go do systemu odsysania pytu,
nalezy upewnic sig, ze sg one podtgczone i prawidtowo uzywane. Uzywanie narzedzia z podtagczonym
systemem odsysania pytu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

Uzytkowanie i konserwacja elektronarzedzi

e Nie uzywaj elektronarzedzia na site. Do kazdego zastosowania nalezy uzywac¢ odpowiedniego
elektronarzedzia. Wtasciwe elektronarzedzie zawsze wykona prace lepiej i bezpieczniej, jesli bedzie
uzywane zgodnie z przeznaczeniem.

¢ Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli nie mozna go wiaczy¢ lub wytaczyé za pomoca przetacznika. Kazde
elektronarzedzie, ktérego nie mozna kontrolowac za pomocg przetacznika, jest bardzo niebezpieczne i
musi zostaé naprawione.

e Przed wymiang akcesoriow, dokonywaniem jakichkolwiek regulacji lub przechowywaniem
elektronarzedzia nalezy odtgczy¢ wtyczke od Zrédta zasilania i/lub akumulator od elektronarzedzia.
Takie srodki zapobiegawcze zmniejszaja ryzyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

¢ Gdy elektronarzedzie nie jest uzywane, nalezy przechowywac je w miejscu niedostepnym dla dzieci i
nie zezwalaé na korzystanie z niego'osobom, ktdre nie zapoznaty sie z elektronarzedziem lub niniejszymi
instrukcjami. Elektronarzedzia sg'niezwykle niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikdw.

e Konserwacja elektronarzedzia. Nalezy .sprawdzaé, czy ruchome czesci nie sg przesuniete lub
zakleszczone, czy nie sg uszkodzone, czy nie.ma wyciekow i innych problemoéw, ktére mogg mie¢ wptyw
na dziatanie elektronarzedzia. Jesli elektronarzedzie jest uszkodzone, nalezy je naprawic¢ przed uzyciem.
Wiele wypadkdéw i obrazen spowodowanych jest przez niewtasciwie konserwowane elektronarzedzia.

o Czescitnace elektronarzedzia powinny by¢ ostre i czyste. Prawidtowo konserwowane narzedzia tngce z ostrymi
krawedziami tngcymi sg mniej podatne na zakleszczenie, bardziej precyzyjne i tatwiejsze do kontrolowania.

¢ Elektronarzedzia, akcesoriow, koricdwek tnacych itp. nalezy zawsze uzywac zgodnie z zaleceniami niniejszej
instrukcji obstugi, biorac pod uwage warunki pracy i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie elektronarzedzia w
sposob niezgodny z jego przeznaczeniem moze spowodowac obrazenia ciata lub uszkodzenie elektronarzedzia.

e Uchwyty i wszelkie powierzchnie chwytne elektronarzedzia powinny by¢ suche, czyste i wolne od oleju
i smaru. Sliskie uchwyty i powierzchnie chwytne nie pozwalaja na bezpieczng obstuge narzedzia w
nieoczekiwanych okolicznosciach.

Serwis

e Serwisowanie elektronarzedzia nalezy zleca¢ producentowi lub wykwalifikowanemu personelowi
serwisowemu, stosujgc wytacznie identyczne czesci zamienne. Zapewni to zachowanie bezpieczeristwa
elektronarzedzia.

Instrukcje bezpieczeristwa dla wyrzynarek

¢ Podczas wykonywania czynnosci, podczas ktérych narzedzie tngce moze dotknac¢ ukrytych przewoddw,
elektronarzedzie nalezy trzyma¢ wytacznie za izolowane powierzchnie chwytajagce. Kontakt z
przewodami pod napieciem spowoduje, ze odstoniete metalowe czesci elektronarzedzia rowniez znajda
sie pod napieciem, co moze spowodowac porazenie pragdem.

e Uzywaj zaciskdw lub innych praktycznych sposobéw mocowania i podpierania przedmiotu obrabianego
na stabilnej platformie. Przytrzymywanie przedmiotu obrabianego reka lub ciatem powoduje jego
niestabilno$¢ i moze prowadzi¢ do utraty kontroli.

¢ Trzymaj rece z dala od obszaru ciecia. Nie siegaj pod obrabiany przedmiot. Kontakt z brzeszczotem moze
spowodowac obrazenia.

¢ Trzymaj rece z dala od uchwytu tarczy tnacej. Kontakt z tym elementem grozi zmiazdzeniem.

¢ Nie wiaczaj narzedzia, jesli tarcza tnaca styka sie z obrabianym elementem. Moze to spowodowac odrzut.

* Podczas pitowania nalezy upewnic sie, ze ptyta podstawy przylega do elementu obrabianego.

¢ Po zakoriczeniu pracy nalezy wytaczy¢ elektronarzedzie i wysungc tarcze tnaca z miejsca ciecia dopiero
po jej catkowitym zatrzymaniu.
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Uzywaj wytacznie nieuszkodzonych i sprawnych tarcz tngcych. Wygiete i tepe brzeszczoty moga peknac
lub spowodowac odrzut.

* Przewdd zasilajgcy nalezy zawsze prowadzic z tytu, z dala od urzadzenia.

Nigdy nie pracuj na zwilzonych materiatach lub wilgotnych powierzchniach.

Podczas dtugotrwatej pracy z drewnem, a w szczegdlnosci z materiatami wytwarzajacymi niebezpieczne
dla zdrowia pyty, nalezy podtaczy¢ narzedzie do odpowiedniego urzadzenia odsysajacego.

Nosi¢ maske przeciwpytowa.

Zapewni¢ odpowiednia wentylacje w miejscu pracy.

W przypadku uszkodzenia, zaplatania lub przeciecia przewodu zasilajgcego nalezy natychmiast wyjac
wtyczke z gniazdka. Przed rozpoczeciem pracy z narzedziem nalezy zawsze wyjac¢ wtyczke z gniazdka.

DANE TECHNICZNE GLOWNE CZESCI

Uwaga: patrz strona 2.

Predkos¢ bez obcigzenia

800 - 3000 obr/min

4. Miekki uchwyt

Model KJS280

- - 1. Przetgcznik predkosci 6. Ztgcze rury do
Napiecie / czgstotliwos¢ | 230 V /50 Hz 2. Przycisk blokady spustu  odsysania pytu
Moc wejéciowa 650 W 3. Spust ON/OFF 7. Ptyta bazowa

8. Pokretto
wahadta

regulacji

5. Przewdd zasilajacy

Maks. gtebokosé ciecia 9. Uchwyt ostrza

(drewno) 80 mm

PRZEZNACZENIE

Narzedzie nadaje sie do ciecia prostego i
krzywoliniowego, a takze do ciecia pod katem do
45° elementéw katowych wykonanych z tworzywa
sztucznego, drewna lub lekkiego metalu. Narzedzie
jestgprzeznaczone wytacznie do uzytku w suchych
pomieszczeniach. Kazde inne uzycie jest uwazane za
niewtasciwesi moze prowadzi¢ do wypadkdw.

M A

Ostrzezenie: Przed montazem lub demontazem akcesoriow oraz przéd dokonywaniem jakichkolwiek
regulacji narzedzia nalezy zawsze upewnic sig, ze jest ono wytgczone iodtaczone od zrédta zasilania.

Ciecie ukosne -45° do 45

Beznarzedziowa

Inne funkcje X
wymiana ostrza

1 ztgcze rury
przeciwpytowej, 1
klucz szesciokatny

Zawiera

MONTAZ | OBStUGA
Uwaga: Patrz strony 2-4.

A\
A\

Wiaczanie i wytaczanie (rys. 1)

Ostrzezenie: Przed podtaczeniem narzedzia do Zrdédta zasilania nalezy zawsze upewnic sie, ze
napiecie sieciowe odpowiada napieciu podanemu na etykiecie znamionowej urzadzenia.

e Aby wigczy¢ narzedzie, nalezy nacisngé¢ spust ON/OFF i przytrzymaé go w trybie ciggtym.

o Aby wytgczy¢ narzedzie, zwolnij spust ON/OFF.

¢ Narzedzie nalezy zawsze wiaczaé przed zetknieciem sie ostrza z obrabianym przedmiotem.

¢ Przed pozostawieniem narzedzia bez nadzoru nalezy je wytgczyc i poczekac, az catkowicie sie zatrzyma.
e Podczas pracy narzedzie nalezy zawsze trzymaé mocno za uchwyt.

A Ostrzezenie: Nigdy nie nalezy zatrzymywac ostrza poprzez wywieranie nacisku na bok ostrza.

Przycisk blokady spustu (rys. A)
Przycisk blokady spustu (2) blokuje spust ON/OFF (3) w pozycji ON, umozliwiajac ciagta prace.

- Aby zablokowa¢ spust ON/OFF:
1. Naci$nij spust ON/OFF.
2. Nacisnij przycisk blokady spustu.
3. Zwolnij spust.
- Narzedzie bedzie dziata¢ do momentu zwolnienia przycisku blokady.
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- Aby zwolni¢ spust ON/OFF:
1. Ponownie naci$nij spust ON/OFF.
2. Zwolnij spust.

Montaz ztgcza rury odpylajacej (rys. 2)

e Aby podtaczy¢ odkurzacz do narzedzia, zamontuj dotaczone ztacze na porcie odsysania pytu.

Wktadanie lub wyjmowanie ostrza (rys. 3)

¢ Narzedzie jest wyposazone w uchwyt ostrza SDS, dzieki czemu do zablokowania ostrza nie jest potrzebny klucz.
¢ Upewnij sig, ze ostrze nie jest przekrzywione po wiozeniu i dokreceniu.

- Aby wtozy¢ ostrze:

1. Ustaw pokretto regulacji wahadta w pozycji Ill.

2. Obrd¢ pierscien blokujacy ostrze w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara od jego pierwotnego
potozenia.

3. W16z ostrze do uchwytu z zebami skierowanymi do przodu.

4. Zwolnij pierscien blokujacy. Powinien on powrdéci¢ do pierwotnego potozenia.

5. Zastosuj odpowiedni nacisk na ostrze, aby upewnic sie, ze pierscien blokujgcy powrdcit do pierwotnej pozycji.

- Aby wyja¢ ostrze:
1. Obro¢ pierscien blokujacy zgodnie z ruchem wskazowek zegara. Ostrze wysunie sie.

A Ostrzezenie:
nyn wpn

e Podczas wyjmowania ostrza moze ono odskoczyé od uchwytu. Nalezy ¢ ¢
zawsze trzymac koncéwke ostrza z dala od twarzy.

Istniejg dwa rodzaje gtowic ostrzy, jak pokazano na rys. 7. Do tego narzedzia

nalezy zawsze wybierac ostrza z gtowica typu ,,T”.

Nalezy zawsze upewnic sig, ze zeby sg skierowane do przodu.Nieprawidtowy

montaz ostrza z zebami skierowanymi w niewtasciwa ‘strone moze

spowodowac powazne obrazenia.

Ostrza moga by¢ gorace po uzyciu. Nie dotykaj koricowki ostrza reka.

Podczas demontazu ostrza nalezy zawsze uzywac rekawic ochronnych.

Rys. 7

Regulacja ptyty bazowej (rys. 4)

1. Recznie zdemontowad rure ssaca.

2. Za pomoca klucza imbusowego poluzuj dwie sruby pod ptytg podstawy.

3. Odciagnij ptyte podstawy od biezgcego ustawienia kata i ustaw jg pod zagdanym katem.
4. Zablokuj ptyte podstawy w zadanym gnieZzdzie, a nastepnie dokrec¢ Sruby.

5. Wykonaj prébne ciecie, aby sprawdzi¢, czy ostrze jest ustawione pod zagdanym katem.

Ostrzezenie: Jesli ptyta podstawy jest niestabilna, moze dojs¢ do powainych obrazen. Po
kazdej regulacji nalezy zawsze sprawdzi¢ ptyte podstawy.

Pokretto regulacji wahadta (rys. 5)

Pokretto regulacji wahadta ma 4 ustawienia. Mozna go uzywac do kontrolowania odlegtosci i jakosci
ciecia w zaleznosci od rodzaju materiatu.

Aby uzyskad lepsza jako$¢ ciecia, nalezy uzy¢ nizszego ustawienia wahadta.

e Wybierz ustawienie 0 dla ptyt metalowych, arkuszy lub materiatéw wrazliwych na odpryski.

¢ Wybierz ustawienie | dla plastiku.

¢ Wybierz ustawienie Il dla twardego drewna.

e Wybierz ustawienie Ill dla miekkiego drewna.
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Przefacznik predkosci (rys. 6)
o Przetacznik predkosci stuzy do regulacji predkosci ostrza. Im wyzsza liczba, tym wyzsza predkosé.
- Aby dostosowac predkosc ostrza:
1. Naci$nij spust ON/OFF.
. Nacisnij przycisk blokady spustu.
. Przesun pokretto wyboru predkosci do przodu lub do tytu, aby dostosowac predkosc.
- Wybierz predkos¢ od 1 do 3 dla metalu.
- Wybierz predkos¢ od 3 do 5 dla twardego drewna, plastiku i aluminium.
- Wybierz predkos¢ od 4 do 6 dla miekkiego drewna.

KONSERWACIA

w N

Ostrzezenie: Przed przystapieniem do prac konserwacyjnych silnika nalezy zawsze upewnic sie,
ze narzedzie jest wytaczone i odiaczone od Zrédta zasilania.

e Obudowe narzedzia nalezy regularnie czysci¢ miekka Sciereczka, najlepiej po kazdym uzyciu.

e Szczeliny wentylacyjne powinny by¢ wolne od kurzu i brudu.

o Jesli brud nie schodzi, nalezy uzy¢ miekkiej szmatki zwilzonej wodg z mydtem.

¢ Nigdy nie uzywaj rozpuszczalnikow, takich jak benzyna, alkohol, woda amoniakalna itp. Rozpuszczalniki
te mogg uszkodzi¢ plastikowe czesci:

¢ Narzedzie nie wymaga dodatkowege’smarowania.

UTYLIZACJA SRODOWISKOWA &

Aby unikna¢ uszkodzen podczas transportu, narzedzie musi by¢ dostarczone w solidnym opakowaniu.
Opakowanie oraz urzadzenie i akcesoria sg wykonane.z'materiatéw nadajacych sie do recyklingu i moga
by¢ odpowiednio utylizowane. Plastikowe elementy narzedzia s3 oznaczone zgodnie z materiatem, z
ktérego zostaty wykonane, co umozliwia ich usuniecie W,sposdb przyjazny dla Srodowiska i zréznicowany
dzieki dostepnym punktom zbiorki.

Tylko dla krajéw UE

Nie wyrzucac narzedzi elektrycznych razem z odpadamixdomowymi!

Zgodnie z Dyrektywa Europejska 2002/96/WE w sprawie’zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego oraz jej wdrozeniem zgodnie z prawem krajowym, narzedzia elektryczne,

_ ktdrych okres uzytkowania dobiegt korica, musza by¢ zbierane oddzielnie i oddawane do
przyjaznego dla srodowiska zaktadu recyklingu.

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w konstrukcji i specyfikacji technicznej produktu
bez wczesniejszego powiadomienia, chyba ze zmiany te znaczqco wptywajq na wydajnosc i bezpieczeristwo produktow.
Czesci opisane / zilustrowane na stronach instrukcji, ktérg trzymasz w rekach, mogq réwniez dotyczy¢ innych modeli
linii produktow producenta o podobnych cechach i mogg nie byc¢ zawarte w produkcie, ktory wtasnie nabyfes.

* Aby zapewnic bezpieczenstwo i niezawodnos¢ produktu oraz waznos¢ gwarancji, wszelkie naprawy, przeglgdy
lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje, mogq by¢ wykonywane wytqcznie przez technikow
autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

* Produkt nalezy zawsze uzytkowac z dostarczonym wyposazeniem. Uzytkowanie produktu z niedostarczonym
sprzetem moze spowodowac nieprawidfowe dziatanie, a nawet powazne obrazenia lub Smier¢. Producent i importer

nie ponoszq odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajgce z uzycia niezgodnego sprzetu.
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The power tools have been manufactured according to
strict standards, set by our company, which are aligned
with the respective European quality standards. The
power tools of our company are provided with a warranty
period of 24 months for non-professional use, 12 months
for professional use and 12 months for chargers and
batteries. The warranty is valid from the date of purchase
of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no
circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless
a copy of the purchase document is presented. In case the
repair has to be done by our service department the cost of
transportation (to and from) is entirely borne by the sender
(client). The tools must be sent for repair to the company
or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (brushes, cables, switches, chargers, ehucks etc.).
2) Tools damaged as a result of non-compliance with the
instructions of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage
other than that indicated on the appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g.,
washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper
cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a
result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by
unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate
use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the tool with another
corresponding model. After all warranty procedures have
been concluded, the warranty period of the tool shall
not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding power
tools repair or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

Ta NAeKkTpIKA epyaheiat £XOUV KATOOKEUQOTEL HE QLOTNPA
TipOTUTIA TIOU €XEL BE0EL N €TALPELR KAL CUVASOUV HE TA EU-
pWAiKA TtpdTUTA TToLdTNTAC. Mo T NAEKTPLKG Epyadeia Tng
etaupeiag pag mapéxetal nepiodog eyyunong 24 pHnvwv yLo
EPAOLTEXVIKN XPHON, 12 UNVWV yLo EMAYYEALATIKA Xprion
Kot 12 pnvwv yla tig pratapieg kat toug Goptiotéd. H oxug
NG eyyUNnong €ekva amd tnv nUepPopnvia ayopdg Tou mpoi-
OVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SIKAULWHATOG TNG EYYUNONG QIOTEAEL
TO TOPAOTATIKO AyoPdg Tou epyaleiov (amOSelEn ALaVIKrG
1 TLLOADYL0). Z€ KapLd TepimTwon n eTalpeio SV KAAUTITEL
™ OXeTkA Samdvn avtaAAOKTIKWY Kol gpyaciag €dv Kol
epdoov be cuvodevetal anod avtiypado Tou MaPACTATIKOU
ayopas. & MEPIMTWOoN MOV N EMLOKELH TIPETEL VA YiVEL 0TO
service pog n damavn petadopds (amd kat mpog) Paplvet
€€’ ohokAfipou tov amootohéa. Ta epyaleia anootéAovtat
ylaL TNV EMLOKEUN TOUG 0TV €Tatpeia ) og e§ouclodotnpévo
OUVEPYELO LE TOV EVEESELYHEVO TPOTIO KAl HECO HETADOPAC.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Bsipovtal puotohoykd amod tn xpn-
on toug (kapBouvakia, KoAwdlo, SLakOTTeS, HOPTIOTES,
TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umootel nUieg amd T Un CUPHOP-
bwaon pe TG 06nyLEG TOU KATACKEVAOTH.

3) EpyaAeia pe eMutr ouvtripnon.

4) Xprjon pn evéedelypévv AUTAVTIKWY 1 €§apTHATWY.

5) Epyaleia rou éxouv 50Bel xwplg emBapuvon.

6) BA&Pn mou odeiletal oe nAektpikr) cUVEeon o€ tdon Sla-
bopetki and tnv avaypadOpevn otny mvakida cUCKEUNG.
7) £0v8eon Og 1N YEWHEVO PELUATOSOTN.

8) Meta oA TG TAeRG TOU PEVHOTOG.

9) BAGPN mou mpoKUTITEL artd Tt Xerion aApupou vepou (.
TIAUOTIKA, QVTALEG).

10) BAGBN 1y kakn Aettoupyia rou €xeL tpokUPEL amd AN -
peAn kaBaplopd tou epyaleiou.

11) Emadn Tou epyaleiou pe xnUikd, ) BAGBN amd vypaoia,
SaBpwon.

12) Epyaleia mou £xouv UTOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — OANQLYES
1 €xouv avouytel and pn efouctodotnpévo cuvepyeio.

13) Snaopéva pépn/e€apthpata eattiag un opbrg xprong.
14) Epyaleia mOU XpNOLUOTIOLOUVTAL Lol EVOLKLOON.

H gyyUunon KaAUTITEL ATTOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATAOTA-
on ToU €6QPTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA 1
aotoxia UAoU. Ze mepimtwon éAewbng avtolaktikol n
etalpeia Slatnpel 1o SKaiwpa AVTIKATACTAONG TOU Epya-
Aeiou pe dAAo avtiotoyo povtého. Metd tn Siekmepaiwon
gyyunong Sev EMUNKUVETAL OUTE OVAVEWVETAL O XPOVOG
gyyunong tou epyaleiou. Avikatdotoon avtaAAaKTIKOU
UE XPEWaON ETMLOKEVUNG, KAAUTTETAL artd 1 xpdvo eyyunon
Ko G Aettoupyiag, pe mpolmodBean v Tpnon Twv opwv
eyyunong. Ta avtoAAaKTIKA A Ta epyaldeia Ta omoia avtl-
KaBiotavtal MapapéVouV OTNV KATOXN TNG ETALPELAG HAG.
AAN\EG QMALTAOELG, EKTOG QIO QUTEG TIOU avadEPovTal O
QUTO TO €VTUTIO €YyUNONG ETILOKELNG N PAABWV NAEKTPIKWV
epyadeiwv, dev oxVouv. MNa tnv eyylunon autr LoxVEL TO
eMNVIKS Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes
strictes, établies par notre société et se sont alignées sur
les normes de qualité européennes respectives. Les outils
électriques de notre société sont bénéficiés d’une garan-
tie de 24 mois pour une utilisation non professionnelle,
12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois
pour les batteries et les chargeurs. La garantie est valable a
partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la
garantie est le document d’achat de l'outil (ticket de caisse
ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si
la réparation doit étre effectuée par notre service apres-
vente, les frais de transport (aller- retour) sont entiérement
a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre
envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé
de la maniére et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s'usentnaturellement suite
a leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, chargeurs,
mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des ins-
tructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inapproprieés.
5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou
a une tension différente de celle indiquée sur la plaque de
I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.
8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de l'utilisation d’eau salée (par
exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une pro-
cédure de nettoyage inadéquate de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dom-
mages résultant de I’"humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du per-
sonnel non autorisé.

13) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du
composant qui présente un défaut de fabrication ou une
défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de re-
change spécifique, I'entreprise se réserve le droit de rem-
placer I'outil par un autre modéle correspondant. Apres la
conclusion de toutes les procédures de garantie, la période
de garantie de l'outil ne sera pas prolongée ou renouve-
lée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de
bon fonctionnement d’un an, sous réserve du respect des
conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils
remplacés restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation des outils électriques
ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi
grecque et ses reglements s'appliquent a cette garantie.

IT

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard
rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con
i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili
della nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia
di 24 mesi per uso non professionale, 12 mesi per uso pro-
fessionale e 12 mesi per le batterie e i caricabatterie. La ga-
ranzia & valida dalla data di acquisto del prodotto. La prova
del diritto di garanzia e il documento di acquisto dell’'uten-
sile (scontrino o fattura). In nessun caso l'azienda coprira
il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del
documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba
essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo
del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili devono essere inviati per la ripara-
zione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel
mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con
I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni
del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5),Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a
una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei
dati teenici.

7) Dannidderivanti dall’'uso di aria compressa impura e non
filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inade-
guata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da
umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o
sono stati aperti da un’officina non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da perso-
nale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.
14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del compo-
nente che presenta un difetto di fabbricazione o di mate-
riale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico,
I'azienda si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un
altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le
procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile
non potra essere esteso o rinnovato. La sostituzione di un
pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & co-
perta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a
condizione che vengano rispettati i termini della garanzia. |
pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti riman-
gono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da
quelli menzionati in questo modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamento,
non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si
applicano a questa garanzia.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte,
té vendosura nga kompania jonég, té cilat jané né pérputhje
me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e
energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé
garancie prej 24 muaj pér pérdorim jo profesional, 12 muaj
pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe
karikuesit. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé
rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té
pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té
punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té
blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti
yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té
dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té
autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e
pérdorur (furgat, kabllot, ndérruesit, karikuesit, mbytjet etj.).
2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimiilubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshem.
5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension
tjetér nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur
(p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi qé rezulton nga procedura
e papérshtatshme e pastrimit té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e
lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i
paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin
me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té
gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé
mjetit nuk do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i
njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit,
mbulohet nga njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i
pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit ose
mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé
soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé
garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat
relative zbatohen pér kété garancia.

Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima
koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa od-
govarajuéim evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni
alati nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za
neprofesionalnu upotrebu, 12 meseci za profesionalnu
upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi
od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je
dokument o kupovini elektri¢énog alata (maloprodajni racun
ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija necée pokri-
ti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno odgova-
rajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o
kupovini. U slucaju da popravku treba da uradi nas servis,
troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Elektri¢ni alati za popravku se $alju u firmu gde su
kupljeni ili u ovlaséeni servis i to tako da budu prikladno
upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica koriséen-
ja (Cetkice, kablovi, prekidaci, punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oste¢eni kao posledica nepostovanja uputstva
proizvodaca.

3) Alati su lose odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajuéih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektricnog prikljucka na napon koji nije
naznacen na plocici uredaja.

7) Povezivanje'na neuzemljeno napajanje.

8) Promena naponastruje.

9) Ostecenja nastala.upotrebom slane vode (npr. masine za
pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvarnastao kao posledica nepravilne proce-
dure ¢is¢enja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili
korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlaséeno osoblje.
13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovara-
juce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja
ima fabricku gresku ili materijalne nedostatke. U slucaju ne-
dostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon
isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢cnog alata se ne
produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati
koji su zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena
rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrive-
na je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih navedenih
u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektricnog
alata ili njegovim oStecenjem ne vaze. Na ovu garanciju se
primenjuju grcki zakoni i odgovarajuéi propisi.



GARANCIA
SL

ZARUKA

Elektri¢na orodja so bilaizdelana v skladus strogimi standardi
nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi evropskimi
standardi kakovosti. Elektri¢na orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo,
12-mesec¢no za profesionalno uporabo ter 12-mesecno
za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa
izdelka. Dokazilo o pravici do garancije je dokument o
nakupu orodja (maloprodajni rac¢un ali racun). Podjetje v
nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih
delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predlozena
kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti
nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti
krije posiljatelj (stranka). Orodje je treba poslati v popravilo
podjetju ali pooblaséeni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe
(SCetke, kabli, stikala, polnilci, vpenjalne'glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja
navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrZevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodja, ki so bila brezpla¢no dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektriénega prikljuc¢ka pri napetosti, ki
ni navedena na ploscici naprave.

7) Prikljucitev na neozemljeno elektriéno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji,
érpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega
postopka ¢isCenja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali
korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblas¢eno
osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplacno zamenjavo sestavnega
dela, pri katerem se pokaZe proizvodna napaka ali okvara
materiala. V primeru pomanjkanja doloCenega rezervnega
dela si podjetje pridrzuje pravico, da orodje zamenja z
drugim ustreznim modelom. Po zaklju¢ku vseh garancijskih
postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi.
Za zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za
popravilo velja enoletna garancija za dobro delovanje, ¢e
so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli
ali orodje ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso
navedene v tem garancijskem obrazcu, v zvezi s popravilom
elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to
garancijo velja grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem sta-
novenych nasou spoloénostou, ktoré st v silade s prislusnymi
eurdpskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej spo-
lo¢nosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesiondlne
pouZitie, 12 mesiacov na profesionalne pouZzitie a 12 mesia-
cov na nabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu zakupe-
nia vyrobku. Dokladom o naroku na zéruku je doklad o kupe
naradia (maloobchodny doklad alebo faktura). Spoloénost
v ziadnom pripade neuhradi prislusné naklady na nahrad-
né diely a prislusné pozadované pracovné hodiny, ak nie je
predlozena kdpia dokladu o kupe. V pripade, Ze opravu musi
vykonat nase servisné oddelenie, néklady na dopravu (tam a
spat) znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi
byt zaslané na opravu do spolo¢nosti alebo do autorizované-
ho servisu vhodnym sp6sobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku
poutzivania (kefky, kable, spinace, nabijacky, skfuCovad|d atd").
2) Naradie poskodené v dosledku nedodrzania pokynov
vyrobcu.

3) Néradie nedostatocne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia na iné
napatie, ako je uvedené na stitku spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr.
pracky, cerpadlId).

10) Poskodenie alebo. porucha vyplyvajlca z nespravneho
postupu cistenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s<chemikaliami alebo poskodenie v
doésledku vihkosti alebo korézie.

12) Nastroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neo-
pravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktora
vykazuje vyrobnu vadu alebo poruchu materialu. V pripade
nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolognost
vyhradzuje pravo vymenit nédradie za iny zodpovedajlici mo-
del. Po ukonceni vsetkych zérucnych postupov sa zaru¢na
doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu
nahradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na
zéruka na dobru prevadzku pri dodrzani zéruénych podmie-
nok. Vymenené nahradné diely alebo naradie zostavaju vo
vlastnictve nasej spoloc¢nosti. Iné poziadavky, ako st uvede-
né v tomto zdru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektric-
kého naradia alebo jeho poskodenia, sa neuplatiiuju. Na
tuto zaruku sa vztahuju grécke zakony a prislusné predpisy.



TAPAHLUMNA

FTAPAHUMIA

ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ca NPOU3BEAEHN B CbOTBETCTBUE CbC
CTPOrW CTaHAAPTH, YCTAHOBEHM OT HallaTa KOMMNaHWA, KOWUTO
Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE €BPOMENCKM CTaHAAPTU
33 KauectBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha Hallata KomnaHwa
Ce MNpeaoCTaBAT C rapaHUMOHEH CPOK OT 24 meceua 3a
HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceuia 3a npodecroHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apafHu ycTpoicTea U batepuu.
lapaHuuATa e BaNWAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKTa.
[loKasaTencTBo 3a NpaBoOTO Ha rapaHUMA e AOKYMEHTBT 3a
3aKynyBaHe Ha WMHCTPYMeHTa (KacoBa Geneka OT marasuH
UM GakTypa). B HWMKaKbB C/lydall KOMNaHWATa He MOKpWBa
CbOTBETHUTE PAa3XOAM 3@ PE3epPBHW YacTU U CbOTBETHWUTE
HeobxoaumK paboTHM vacoBe, ako He 6bae NpeacTaBeHo
KoMnue OT JOKYMEHTa 3a NOKyKa. B cyyail ye pemoHTBT Tpabea
Aa 6bae M3BbPLUEH OT HALWA CepBU3EH OTAEN, pasxoauTe
33 TpaHCMopT (40 M OT) ce noemar M3UANO OT M3Mpalyaya
(knueHTa). MHcTpymeHTUTe TpabBa Aa 6baaT u3npaTeHu 3a
PEMOHT B KOMMaHUATA MW B OTOPU3MPAH CEPBM3 MO NOAXOAALL,
HauMH Y C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHNYEHUA:

1) Pe3epBHM 4acTu, KOUTO ce M3HOCBAT NO ECTECTBEH HAUYMH
BC/I€ACTBME HA U3MON3BAHETO UM (YeTKU, Kabenu, Katoyose,
3apALHW YCTPOICTBA, NAaTPOHHULM U Ap.).

2) UHCTpyMeHTH, NOBpeAEHM B pe3ynTaT Ha HecnasgaHe Ha
VHCTPYKLMWTE Ha NPON3BOAMUTENA.

3) UHCTpYMEHTU, KOUTO Ca JIOLIO NOAAbPYKAHU.

4) Vi3nonssaHe Ha HEMOAXOAALM CMA30o4HW MaTepuanu
VI NPUHAANEKHOCTU.

5) IHCTpyMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TpeTu nua.
6) [loBpeay BCneAcTBME HA  eNeKTpUYecKa Bpb3Ka C
HanpesKeHwe, pas/IMYHO OT MOCOYEHOTO Ha TabesikaTa Ha ypea.
7) CBbp3BaHe KbM HE3a3EMEHO eNleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaMpeXKeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CO/MEHa BOAA
(Hanp. nepanHu MawmHW, Momnu).

10) MoBpeaa Wan Hens3nNPaBHOCT B Pe3yaTaT Ha HENPaBUIHA
npoueAypa 3a NOYMCTBAHE Ha MHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Win nospesa B
pesynTaT Ha BNara Wam Koposua.

12) WHCTPyMEHTH, KouTo ca 6unn moguduumpaHu wam
OTBOPEHM OT HeYMbJIHOMOLLEH NePCOHa.
13) CyymeHuM 4acTU/KOMMOHEHTW B
Henoaxoaalwa ynotpeba.

14) IHCTPYMEHTH, M3MON3BAHM NOA HAaeM.

pesyntat  Ha

lapaHuuATa nokpuBa camo 6e3nnartHata nogmsaHa Ha
KOMIMOHEHTa, KOMTO NpeAcTaBa NpPOM3BOACTBEH AebeKT uau
nospesa Ha matepuana. B ciyyait Ha AunNca Ha KOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CW 3anassa NpasoTo Aa 3aMeHu
MHCTPYMEHTA C Apyr cboTBeTeH mogen. Cnes npukousaHe
Ha BCUYKM rapaHLMOHHU NPOLEAYPU rapaHLIMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTA He Ce yAb/KaBa Uu NoAHOBABA. 3aMaAHaTa Ha
pesepBHa YacT C TaKca 3a PEMOHT ce MOKPUBa OT 1-roauiiHa
rapaHuua 3a fobpa eKcnnoaTtauus, Npu  CrassaHe Ha
rapaHLMOHHWUTE YCI0BUA. 3aMEHEHUTE PE3ePBHM YacTh Uau
MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/3aAEHUE Ha HallaTa KoMMnaHus.
W3KCKBaHWA, Pa3IMYHU OT NOCOYEHUTE B TO3M rapaHLMOHEH
Hopmynap, OTHOCHO PEMOHTA Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTU UK
noBpeauTe MO TAX, He ce npuiarar. [PbLKOTO 3aKOHOAATENCTBO
1 CbOTBETHWTE Pa3nopea6y ce npuiaraT KbM Tasu rapaHLms.

ENeKTpUYHM anaTkm ce npoussefeHu crnopes CTporu
CTaHAApAM, MOCTaBEeHW Of, HalwaTa KOMMaHWja, Kou ce
YCOrNaceHn €O COOABETHUTE €BPONCKM CTaHdapAau 3a
KBanuTeT. ENEKTPUYHM anaTkM Ha Hawata KomnaHuja
ce ob6esbegeHn co rapaHuuja op 24 meceuu 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceuy 3a npodecmoHanHa
ynoTpeba 1 12 meceuu 3a nonHauu u 6atepun. MapaHumjaTa
Ba)KM OA, AATYMOT Ha KynyBatbe Ha NpousBopoT. [loKas 3a
rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBakbe Ha anaTkaTa
(manonpogaxHa noTtepaa wau oaktypa). lMof HUKaKBM
OKONIHOCTM KOMMaHWjaTa HemMa Aa v NOKpue CooABeTHUTE
TPOLIOUM 33 pes3epBHU AeN0BU U COOABETHO NoTpebHO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKO He ce NPeTcTaBu Komuja oA,
[OKYMEHTOT 3a KynyBatbe. Bo cnyuyaj nonpaskata ga mopa
Aa buae HanpaBeHa 0f, HaLLMOT CepPBUCEH OAeN TpoLLoLUUTe
3a NpeBo3 (A0 U 0f) e LeNOCHO 3af0/KeHa 0f, Ucrnpakayot
(knueHTOT). AnaTkMTe Mopa Ja 6buaat ucnpaTeHu 3a
nonpasKa Ha KOMMaHujaTa UM Ha oBnacTeHa paboTunHuua
Ha COOABETEH HauYMH M TPAHCMOPTHU CPeACTBa.

OCNNIOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM [A€N0BM KOM Ce€ HOCAT MPUPOAHO KaKo
nocneauua Ha KopucTerbe (YeTkW, Kabnu, npekuHysauu,
nonHauu, dbytepu UtH.).

2) ANaTK1 OLITETEHW KaKO PEe3ynTaT Ha HenouuTyBatbe Ha
MHCTPYKLMUTE Ha MPOU3BOAMUTENOT.

3) AnaTkute cnabo ce oaprKysaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK LOAATOLM.
5)AnaTku aAeHn Ha TPeTU eHTUTeTH BecniaTHo.

6) OwTeTyBarbe Nopasm €/IEKTPUYHO NOBP3YBatbe Ha HanoH
NMOWMHaKY. 04, 0HOj LITO € HaBeAeH Ha Ni1oYaTa Ha anapaToT.
7) NoBp3yBatse COMHE3eMEH Hanoj.

8) MpomeHa Ha HanoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBatbe KaKo, pe3ynTaT Ha ynotpebata Ha coneHa
BOAa (Ha NpMmep, MalMHK 3a Neperbe, Mymnu).

10) OwrTeTyBatrbe MK HePyHKLMOHMPatbe Kako pesynTaTt Ha
HenpaBUIHO YUCTEHE HA anaTKaTa.

11) KoHTaKT Ha anatkaTa co XeMUKanuu, UAu oWTeTyBatbe
KaKo pe3ynTaT Ha Baara Uamn Koposuja.

12) AnaTku Kou 6une moguduuMpaHn UAM OTBOPEHMU O,
CTPaHa Ha HEOBNACTEHWOT NEePCOoHa.

13) CKpweHW AenoBM/KOMMOHEHTM KaKo pe3ynTaT Ha
HecooaBeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu KoM ce KOPUCTAT 33 M3HajMyBatbe.

lapaHuujaTa nokpuBa camo GecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTATa Koja NpeTtcraByBa MpoM3BOACTBEH AedeKT
WAM maTepujaneH Heycnex. Bo cnydyaj Ha HefoCTaToK Ha
ofpeseH pesepseH e, KOMNaHujaTa ro 3a4pKysa NpaBoTo
[a ja 3ameHM anatkata co Apyr cooaseteH mogen. Mo
3aBpLUYBaHETO Ha CUTE NPOLLeAYPU 3a rapaHLymja, rapaHTHUOT
nepuos Ha anatkata He ce MPOAO/MKYBa MAW OBHOBYBA.
3ameHaTa Ha pe3epBHMOT AeN CO HanjaTa 3a nonpaska e
nokpueHa co 1 roauHa rapaHuuja 3a gobpo paborterbe, nog,
YC/I0B Aa ce ycornacar ycnosuTe 3a rapaHuuja. PesepsHute
[eN0BU WM anaTkM KOW Ce 3aMeHeTW OCTaHyBaaT BO
COMNCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbara, 0cBeH oHue
CromeHaT BO 0Baa rapaHLuja, BO BPCKa CO nNonpasKarta uau
OLUTETYBAHHETO HA €/IEKTPUYHM anaTku1, He BakaT. [PUKoTOo
NpaBo U penaTMBHUTE PErynaTMBM Baar 3a 0Baa rapaHumja.



GARANTIE

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu
standarde stricte, stabilite de compania noastra, care sunt
aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute cu o
perioadd de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional,
12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcatoare
si baterii. Garantia este valabild de la data achizitionarii
produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a sculei (bon de casa sau factura). In niciun caz
societatea nu va acoperi costurile relevante ale pieselor de
schimb si ale orelor de lucru necesare respective dacd nu
este prezentati o copie a documentului de achizitie. Tn cazul
in care reparatia trebuie efectuata de catre departamentul
nostru de service, costul transportului (dus-intors) este
suportat n intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele
trebuie trimise pentru reparatii la companie sau la un atelier
autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare
a utilizarii (perii, cabluri, intrerupatoare, incarcatoare,
mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor
producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.
5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriorari datorate unei conexiuni electrice la o alta
tensiune decat cea indicata pe placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursa de alimentare electricd nelegata
la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sarate (de
exemplu, masini de spalat, pompe).

10) Deteriorari sau defectiuni rezultate in urma unei
proceduri de curdtare necorespunzatoare a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca
urmare a umiditatii sau coroziunii.

12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre
personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuitd a componentei
care prezintd un defect de fabricatie sau o defectiune
materiald. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
societatea fsi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt
model corespunzator. Dupa incheierea tuturor procedurilor
de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste
sau se refnnoieste. Tnlocuirea unei piese de schimb cu tax3
de reparatie este acoperita de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectdrii conditiilor de garantie.
Piesele de schimb sau sculele inlocuite rdman in posesia
societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
sculelor electrice sau deteriorarea acestora. Legea greaca si
reglementdrile aferente se aplica acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gyartasa a vallalatunk &ltal me-
ghatdrozott szigord szabvanyok szerint torténik, amelyek
Osszhangban vannak a vonatkozd eurdpai minGségi
szabvanyokkal. Cégiink elektromos szerszamaira nem profess-
zionalis hasznalat esetén 24 hdnap, professzionalis hasznalat
esetén 12 honap, a toltékre és akkumulatorokra pedig 12
hénap garanciat véllalunk. A garancia a termék megvasar-
lasanak napjatdl érvényes. A jotallasi jog igazolasa a szerszam
vasarlasat igazolé dokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy
szamla). A vallalat semmilyen kortlmények kozott nem fe-
dezi a potalkatrészek és a megfelel§ sziikséges munkadrak
vonatkozo koltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi doku-
mentum masolatat. Amennyiben a javitast szerviziinknek kell
elvégeznie, a szallitds (oda- és visszaszallitas) koltségei teljes
egészében a feladdt (ugyfelet) terhelik. A szerszdmokat ja-
vitasra a megfelel6 mddon és széllitdeszkozzel kell elktldeni a
vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kovetkeztében természetes modon el-
haszndlodo potalkatrészek (kefék, kabelek, kapcsolok, tol-
t6k, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sé-
rult szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelel6 kendanyagok vagy tartozékok hasznélata.
5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.
6)'A készlléktablan feltintetettdl eltérd feszultségl elektro-
mos csatlakozasbol eredd karok.

7) Nem féldelt dramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az aram feszultségének megvaltozasa.

9) Sés viz haszndlatabél ered karok (pl. mosogépek, szivat-
tydk).

10) A készulék nem megfelel6 tisztitasi eljarasabdl eredd
kdrosodas vagy meghibasodas.

11) A szerszam vegyi anyagokkal valé érintkezése, vagy ned-
vességhdl vagy korrdzidbol eredd kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek
maodositottak vagy nyitottak fel.

13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorétt alkatrészek/komponensek.

14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutatd alk-
atrész ingyenes cseréjére terjed ki. Egy adott potalkatrész
hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szersza-
mot egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az sszes ga-
rancialis eljaras lezarasat kovetGen a szerszam garanciélis
ideje nem hosszabbithaté meg és nem Uujithatd meg. A
javitasi dijjal terhelt pdtalkatrész cseréjére 1 év jotallas vo-
natkozik, a jotallasi feltételek betartasa mellett. A kicserélt
potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdonaban ma-
radnak. Az elektromos szerszdmok javitasara vagy sérilé-
sére vonatkozo, a jelen jotéllasi nyilatkozatban emlitettektd|
eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a
gorog torvények és a vonatkozo elirasok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards
stretti, stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati mal-
istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija
ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali, 12-il xahar ghal uzu
professjonali u 12-il xahar ghal cargers u batteriji. Il-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt
tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta
jew fattura bl-imnut). Taht |-ebda ¢irkostanza I-kumpanija
m’ghandha tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat
tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata
kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-
dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u
minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda
ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut
tax-xoghol awtorizzat bil-mod u I-mezzi tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZUA:

1) Spare parts li jilbsu b’'mod naturalibhala. konsegwenza
tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet, cargers, ¢okkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nugqgas ta’konformita
mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew accessorji mhux xierga.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg
differenti minn dak indikat fuq il-pjanca tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) fisara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-
hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) #sara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif
mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat
ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal
mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas
tal-komponent i jipprezenta difett fil-manifattura jew
hsara materjali. F'kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika,
il-kumpanija tirrizerva d-dritt i tissostitwixxi |-ghodda
b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew konkluzi
|-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-
ghodda ma ghandux jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni
ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn garanzija
ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita
mat-termini tal-garanzija. L-ispare parts jew ghodod i
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna.
Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’
garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-energija jew
hsara taghhom, ma japplikawx. ll-ligi Griega u r-regolamenti
relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Elektri¢ni alati proizvedeni su prema strogim standardima,
koje je postavila nasa tvrtka i uskladeni su s odgovarajucim
europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase
tvrtke dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu
upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu upotrebu i 12 mje-
seci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje
proizvoda. Dokaz o jamstvenom pravu je dokument o naba-
vi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod kojim
uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potreb-
nih radnih sati ako kopija dokumenta o nabavi nije predoce-
na. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su
odgovornost posiljatelja (kupca). Alati se moraju poslati na
popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuéi nacin
i odgovarajucim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe
(metla, kabeli, prekidaci, punjadi, stezne glave itd.).
2) Alati oStec¢eni kao rezultat nepostivanja
proizvodaca.

3) LoSe odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) OStecenja zbog nepravilnog elektriénog prikljucka ili na-
pona razli¢itog od onog navedenog na plocici uredaja.

7) Prikljucak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice ru-
blja, pumpe).

10) Ostecenja ili kvarovi'koji su posljedica nepravilnog pos-
tupka ¢is¢enja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStec¢enja nastala vla-
gom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.
13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

uputa

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja
ima proizvodni nedostatak ili kvar hardvera. U slu¢aju da ne-
dostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamije-
niti alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka
svih jamstvenih postupaka, jamstveni rok alata nece se pro-
duziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi
popravka, pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro
funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih uvjeta. Rezervni
dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom jamstvenom obras-
cu, koji se odnose na popravak elektri¢nih alata ili njihovo
osStecenje, ne primjenjuju se. Gr¢ko pravo i njegovi propisi
primjenjuju se na ovo jamstvo.



GARANTIA

GWARANCIA

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo
con estrictas normas, establecidas por nuestra empresa,
que estan alineadas con las respectivas normas de calidad
europeas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa
tienen un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para
cargadoresy baterias. La garantia es valida a partir de la fecha
de compra del producto. La prueba del derecho de garantia
es el documento de compra de la herramienta (ticket de
compra o factura). La empresa no se hara cargo en ningun
caso del coste de las piezas de recambio y de las respectivas
horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del
documento de compra. En caso de que la reparacion tenga
que ser realizada por nuestro departamento de servicio,
el coste del transporte (ida y vuelta) correrd integramente
a cargo del remitente (cliente). Las herramientas deberan
ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un taller
autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma
natural como consecuencia de su uso (escobillas; cables,
interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia
incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.
5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension
distinta de la indicada en la placa del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacion no puesta a tierra.
8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo,
lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un
procedimiento de limpieza inadecuado de la herramienta.
11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o
dafios como consecuencia de la humedad o la corrosion.
12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas
por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

del

La garantia cubre Unicamente la sustitucién gratuita del
componente que presente un defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la
empresa se reserva el derecho de sustituir la herramienta
por otro modelo correspondiente. Una vez concluidos todos
los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la
herramienta no se ampliara ni renovara. La sustitucion de
una pieza de recambio con cargo de reparacion esta cubierta
por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre
que se cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de
recambio o herramientas sustituidas permanecen en posesion
de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos
de los mencionados en este formulario de garantia, en relacion
con la reparacion de herramientas eléctricas o sus dafios. La
ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

PL

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygo-
rystycznymi normami ustalonymi przez nasza firme, ktére sg
zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci. Elek-
tronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym okre-
sem gwarancyjnym w przypadku uzytku nieprofesjonalne-
go, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypadku
uzytku profesjonalnego oraz 12-miesiecznym okresem gwa-
rancyjnym w przypadku tadowarek i akumulatorow. Gwar-
ancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa
do gwarancji jest dokument zakupu narzedzia (paragon lub
faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowied-
nich kosztéw czesci zamiennych i wymaganych godzin pracy,
jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu.
W przypadku, gdy naprawa musi zosta¢ wykonana przez
nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci
ponoszony przez nadawce (klienta). Narzedzia musza zostaé
wystane do naprawy do firmy lub autoryzowanego warszta-
tu w odpowiedni sposdb i Srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére zuzywaja sie w sposdb natural-
ny w wyniku uzytkowania (szczotki, kable, przetaczniki,
tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania ins-
trukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoridw.
5).Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o na-
pieciu innym niz wskazane na tabliczce znamionowej urzadzenia.
7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np.
pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z
niewtasciwego czyszczenia urzgdzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wy-
niku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte
przez nieupowazniony personel.

13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytgcznie bezptatng wymiane kom-
ponentu, ktéry wykazuje wade produkcyjng lub awarie ma-
teriatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny
odpowiedni model. Po zakonczeniu wszystkich procedur
gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zostanie
przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za
optata za naprawe jest objeta roczng gwarancja dobrego
dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg
w posiadaniu naszej firmy. Wymagania inne niz wymienione
w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczgce naprawy
lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie maja zastosowania.
Do niniejszej gwarancji majg zastosowanie przepisy prawa
greckiego i przepisy pokrewne.



e 2

The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.
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